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Olyan fordulópontra jutott a 
magyar-horvát viszony, mely­
nek hatásait ma még kiszámí­
tani senki sem tudja. Királyi 
kézirattal elnapolták az ország- 
gyülésöket és most megkezdi 
a bán azt a műveletet, melylyel 
megbízta a magyar kormány, 
hogy végre békét teremtsen a 
Dráván túl. Mi nem fogadhat­
juk tetszéssel a megoldásnak 
ezt a módját. Ha már van 
(1868 óta) olyan gyűlése a 
horvát népnek, mely országos 
színezetű, akkor káros annak 
a gyűlésnek szétkergetése és 
ha már van alkotmánya, káros 
annak a felfüggesztése. A min 
denkor törvénytisztelő és alkot- 
mányhü magyar nemzet nem 
szívesen bocsátkozik rokon 
néppel olyan bonyodalomba, 
mely erőszak bélyegét viseli 
magán.

A Wekerle-kormány azonban 
azt mondja, nem választhatott 
más utat a kibontakozásra, 
mint ezt a szigorú lépést Nos, 
legyen igy. De akkor bizony 
feipanaszolni való, hogy eny- 
nyire jutni engedték a dolgot 
és hogy már sokkal korábban 
nem volt kedvük a szigort al­
kalmazni. Miért kellett megvárni, 
míg elébb az egész horvát nép 
ellenünk lázad és miért volt 
annak látására szükség, hogy 
Horvátország a magyar államot 
gyűlöli. így biz későn jött a 
szigor; de jobb későn, mint 
soha. Hiszen eddig; is csak

azért nem tisztult Horvátország­
ban a helyzet, mert azt hitték 
a szegénykék, hogy a magyar 
állam nem mer velük szemben 
fellépni. Meg azután azt is 
hitték, hogy oldalukon áll a 
császár. Most azután meglátták, 
hogy a magyar kormánynak 
igenis módjában áll velük szent­
ben a politikai fegyvertárt al-

A csernovai templom.

kalmazni és a császár sincs 
velük. Ha az elnapolás nem 
fog használni, feloszlatás követ­
kezik és bán helyett majd ki­
rályi biztos kormányoz Zág­
rábban.

Az elnapolás részletei s le­
folyása ez volt:

Zágrábban a megyei székházat, 
melyben az országgyűlés is ülésezik, 
erős rendőri és csendőri kordon

vette körül. Csak belépő jegygyei 
léphetett férfi vagy nő a Márkus- 
térre. Azonkívül katonaság volt ké­
szenlétben. Tíz órára együtt voltak 
a képviselők, de minden párt külön 
teremben gyülekezett, csak a csen- 
getyii hivó szavára vonultak be a 
terembe, hol Barcsics Erazmus, egy 
fiumei ügyvéd, ki már 88 éves, mint 
korelnök megnyitotta az országgyű­
lést. Ennél az urnái nem válik be a 
közhit, hogy érett korban érik az 
ész is. Mert nagyon megfeledkezett 
magáról ez a beteg öreg ur. Első 
dolga volt, hogy a karzatokról ki­
küldte a közönséget. Azután sértő 
kifejezésekkel illette a bánt (ki ekkor 
még nem volt jelen) azután egyene­
sen arra szólította fel a horvátokat, 
hogy tekintsék a magyarokat idege­
neknek, elnyomóknak és álljanak fel 
velünk szemben, mint egy ember, 
mert csak igy szabadulhatnak tőlünk. 
Ezt a durva, lázitó beszédet a hor­
vát országgyűlés viharos tetszéssel 
fogadta. Szinte öklüket emelték a 
magyar határ felé és esküdöztek, 
hogy gyilkolni is készek a magya­
rokat.

Csak akkor csillapult kissé a vihar, 
mikor a bán megérkezett. Királyi 
trón szék volt elkészítve számára, 
abban foglalt helyet és felolvasta 
I. Peren ez József leiratát, melyet a 
horvát követek állva hallgattak meg 
és végén zajosan éljeneztek.

A királyi kézirat sok jóval biztatja 
a horvát népet; olyan ígéretek fog­
laltatnak benne, mikkel igazán na­
gyot lehetne lendíteni a drávántuli 
lakosság sorsán. Utak. vasutak, köl­
csönök, hidak, egyéb he uházások, 
hasznos és kulturális közintézmények 
egész sorozata. A királyi leirat iga­
zán azt a benyomást teszi, mintha 
ajándékokkal és könyebbitésekkel 
akarnék megvásárolni" a horvátok 
kétes értékű hűségét. Mert végén 
erősen hangoztatja a király, hogy 
Szent István birodalmának közjogi 
egészét senki bolygatni ne merje.

A bán a felolvasás után felszóli-
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tóttá a követeket, hogy vele a tem­
plomba menjenek és Veni Sande 
ájtatosságot hallgassanak. El is men­
tek mindnyájan a szent Márkus szé­
kesegyházba. kivéve az egyetlen szo- 
cziáldeinokrata képviselőt. Ez azalatt 
az utczán sétált és szivarozott. Tem­
plom után megint folytatták az 
országgyűlést, leadták a választói 
megbízásokat és a virilisták a királyi 
meghívó leveleiket, majd kisorsolván 
az osztályokat, további tanácskozásra 
a szombati napot tűzték ki.

Zágráb városban és más helyeken 
is zajos tüntetések folytak íe ez 
alatt. De véres összeütközésre nem 
került sor. mert az erős katonai ké­
szenlét megjuhászitotta a vadakat is. 
Az óriási tömeg megelégedett azzal, 
hogy durva szitkokat szórt a bánra, 
kit a magyarok lakájának csúfol. 
Kijutott egyébként a szidásból We- 
kerlének és kivált Kossuthnak, kiket 
egészben felelőssé tesznek a mai 
viszonyokért.

S tombatra már nem zárták el a 
zágrábi megyeház környékét ren­
dőrök, tehát szinte özönlött oda a 
nép. Csak a báni palotából az ország­
gyűlésig vivő kis darab utat tartotta 
megszállva száz csendőr, hogy a 
közlekedést biztosíthassa.

A horvátok sejtették az elnapolást, 
azért ravaszul nagy nyugalmat eről­
tettek magukra, hogy csínyt követ­
hessenek el. Ugyanis mindenáron 
megalakulná akarták tenni az ország­
gyűlésüket és megválasztani azt a 
negyven képviselőt, kik Budapestre 
menendők, hogy ott az obstrukcziót 
folytathassák. Am a bán is átlátott 
a szitán, azért mindjárt az ülés ele­
jén adatta át a király levelét, mely­
ben „bizonytalan időre" napoltatik 
el a horvátok országos gyűlése és 
igy Budapestre csak a régi válasz­
tásból való huszonhét horvát követ 
mehet fel, miután a tavalyi negyven­
ből tizenhárom a mostani választás­
kor kibukott.

A vén Barcsics nem is akarta 
felolvastatni a király levelét. Erősit- 
gette, hogy addig nem foglalkozhat 
az országgyűlés még a király leve­
lével sem, mig meg nem alakult. De 
báró Rauch Pál bán megmagyarázta 
neki, hogy a királyi levél nem az 
országgyűléshez van czimezve, hanem 
a horvát-szlavon-dalmát királyság 
mágnásainak és képviselőinek, to­
vábbá el van látva a király személyes 
pecsétjével, tehát ne próbálja azt 
félretenni és elébb mást csinálni, 
mert különben csendőrökkel vereti 
szét a gyülekezetei.

A ravaszok tehát nem tudtak ki­
menekülni, Azonban a még ravaszabb

Starcsevics-pártiak minden erejüket 
latba vetették, hogy a koalicziót va­
lahogyan a király ellen való cselek­
vésre háborítsák, torkuk szakadtából 
kiáltották nekik, hogy semmiképpen 
se fogadjanak szót a királyi levélnek, 
inkább hányassák magukat csend­
őrök által ki a teremből. Végre 
mégis csak győzött a jobbik eszük 
és felolvasható volt a kézirat. Utána 
leírhatatlan kavarodás támadt, egy­
mást gazemberezve, a bánt és a ma­
gyar kormányt piszkolva, még a ki­
rályt sem kiméivé oszoltak szét a 
horvát törvényhozók, hogy szerte 
futván az országban, folytassák ko­
nokul az eddigi bűnöket, lázitván a 
népet a törvény ellen. Megkezdték 
mindjárt Zágrábban , hol diákok és 
munkában csőcselék előtt órás be­
szédeket mondottak, mig azután a 
katonaság szét nem űzte a csopor­
tosulásokat.

A trónörökös és Barabás.
(Levél a szerkesztőhöz.)

Bécsben élő egyik hazánkfia, ki 
hivatalánál fogva összeköttetésbe ju­
tott az irányadó körökkel is, küldi 
hozzánk ezt a levelet:

Tisztelt Szerkesztő ur lapjában 
múlt héten két kisebb dolog jelent 
meg, melyhez (szives engedelmével) 
kötelességemnek tartom hozzászólani:

— Mi innen az osztrák főváros­
ból és forogva ama körökben, hol 
— mint mondani szokás — országok 
sorsát intézik, sokat máskép látha­
tunk és talán jobban meg is érthe­
tünk, mint Budapesten látnók, vagy 
értenők. Mi itt jobban belelátunk 
bizonyos osztrák körök kártyáiba és 
látjuk, hogy nem mindig használják 
azt az ütőt, melyet a józan elme és 
a magyaros jellem diktálna nekik, 
hanem ravaszkodnak és akárhány­
szor kölcsöncsempészett kártyákkal 
is játszanak. Neveket nem mondha­
tok, mert nem is az egyes embere­
ken fekszik a dolgok súlya, hanem 
egész társaságok, benfentes családok, 
klubbok, pártok végzik Magyaror­
szág rovására az alattomos játékot 
és jó lesz, ha a magyar nép ezek 
felől igazibb, őszintébb értesítést 
is kap.

engeség
essce, íörcsók, szivdobogu ismerev
nekunk mióta a FeUer-k'c E^a.f m

]uk. Próbamcat5K.otrm=a
leljünk Feller V. Jenontl StuD.ca, 
rale 18. sz. (Zágráb m).

Dada.

Most persze a katonatisztek fize­
tése van homlokvonalban minden 
más közös dolog fölött. És mert a 
király személye itt is, mint otthon, 
sérthetetlen, meg azután, mert a ki­
rály felfogását a magyar kormány 
néha jobban ismeri, mint maguk a 
bécsiek, hát azért keverik ezek a 
hamis kártyások hamarosan minden 
közös dologba a trónörökös nevét. 
Kettős czél vezeti ebben őket; tudni 
kell, hogy Bécsben a trónörökös fő- 
herczeget nem sorozzák a rokon­
szenves Habsburgok közé; hogy 
miért nem, annak okát nem adha­
tom, mert illedelmesnek maradni kell. 
De ez igy van. Az se titok, hogy 
Ferencz Ferdinánd nem szereti bécs 
városát és az osztrák-németek tola­
kodó hadát. Hogy kiket szeret, az 
most még titok; sokan azt mondják, 
hogy a szlavónokhoz (esetiekhez !) 
húz, de ez is csak önkényes kom- 
bináczió. Ennél sokkal önkényesebb, 
hogy a magyarokat nem szereti. 
Soha ilyesmi jelet nem láttunk rajta; 
ellenkezőjét akárhányszor. Hanem a 
bécsieknek, illetve a burgbéii kama- 
rillának meg van rá az oka, hogy a 
magyarokat ellenszenvessé tegye Fe­
rencz Ferdinánd előtt, mert még se 
egészen biztos, hogy ki lesz utódja 
Ferencz Józsefnek a trónon és azt 
semmikép se tudják szívlelni a bé­
csiek, hogy az esetleges uralkodó 
magyar-barát legyen. Azért agyar­
kodnak a trónörökös nevével, azért 
áskálódnak, hogy a magyar népet a 
trónörökös ellen izgassák, mert ha 
csak legkisebb sértés is érné Ferencz 
Ferdinándot a magyarok részéről, 
amilyen érzékeny lélek, biztos, hogy 
megneheztelne és soha meg nem 
bocsátana.

Hasonlóan járnak el a tisztek fi­
zetésének kérdésében is. Mindenki 
tudhatja, aki a dologgal foglalkozni 
érdemesnek tartja, hogy a tisztikar­
ban nem tisztára osztrákok foglalnak 
helyet, hanem 13000 magyar ember 
is van abban, kinek sorsa tehát a 
magyar nemzet kezébe van letéve, 
mikor fizetésjavitást kér. Tizenhárom- 
ezer magyar család helyzete is ja­
vulna, ha a katonatisztek fizetését 
megjavítaná az országgyűlés. Már 
most a bécsiek úgy tolják fel magu­
kat, mintha csak ők viselnék szivü­
kön a hadsereg és a tisztek ügyét, 
mintha csak ők foglalnák illően 
gondjukba a véderőt és mintha a 
magyarok ellenségei volnának a ka­
tonaságnak. Teszik ezt annál na­
gyobb hévvel, mert jól tudják, hogy 
királyunk semmire se fektet nagyobb 
súlyt, mint a hadseregre, hiszen el­
sősorban katona volt ő egész éle­
tében.

Úgy tessék tehát látni a dolgokat
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hogy akármit tesznek a bécsiek, 
mindig az a gondolat vezérli őket’, 
hogy hol árthatnak a magvaroknak! 
Még mikor árva gyermekeket öltöz­
tetnek, akkor is úgy végzik el, hogy 
azzal a magyarokat boszantsák. Pe­
dig százezernél több magyar lakik 
itt, ebben a büszke császári vá­
rosban.

Rátérek még a Barabás Béla fej­
tegetéseire, mert úgy látom, félreér­
tették őt Budapesten. Én már itt 
Bécsben hallottam szájából azt a 
tanácsot, hogy más térre kellene át­
vinni a magyar és osztrák nép közti 
versengést, nem a rideg közjogi 
alapon folytatni. És én ebben iga­
zat adok neki. Noha azt se rosz- 
szalhatom, ha a magyarok elsőbb 
önállóságra törekszenek és elsőbb a 
teljes függetlenséget akarják biztosí­
tani, mégis meg kell mondanom, 
hogy a hosszú és untalan függet­
lenségi harcz, melyet folytatunk, sok 
kárt tett és tesz most is nekünk az 
anyagi javakban. És ha igy folytat­
juk tovább, akkor talán elérjük egy­
szer a közjogi szakadást Ausztriától, 
de addigra még sokkal rosszabb 
függésbe jutunk az osztrákokkal 
szemben, mert még a zsebkendőért 
is adósai leszünk, mit magunknál 
hordunk.

Bajos abban teljes igazságot tenni, 
hogy mi dolog való elébbre; a füg­
getlen államiság-e, vagy a független 
és önálló gazdaság-e ? Ez a kettő 
annyira össze van kapcsolódva, hogy 
külön-külön nem is gondolható már. 
De mikor az ember két városban 
akarja dolgát végezni, elinduláskor 
mégis csak egyikbe tarthat elsőbb és 
csak azután másikba, mert ha én 
ugyanannyi kilométert teszek észak 
felé, mint amennyit dél felé, akkor 
nem jutok máshová, mint ahol la­
kom. Vagyis marad minden a ré­
giben !

Önálló vámterület és önálló bank 
kell; elébb vagy utóbb, de megkell 
azt csinálnunk. De addig is? Nos, 
addig is törekednünk kell önálló­
ságra az iparban, a gyártásban, a 
pénzgazdaságban, mert vámterület 
és bank nem fog adni pénzt, hanem 
nyelni fog sokat és önállóan is csak 
az tud gazdálkodni, kinek önálló tő­
kéje. Aki adósa fűnek, meg a fának, 
az szabadságban se mozoghat töb­
bet mint bilincsekben.

Én igy értettem a Barabás Béla 
nyilatkozatát itt Bécsben: hogy Bu­
dapesten talán nem egészen úgy 
mondotta, az lehet, de máskép nem 
érthette ott se, mert nem változhatik 
felfogása máról-holnapra. Tehát csak 
annyit üzenek otthoni honfitársaim-
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nak, hogy szívleljék meg a beszéd­
jét és fogadjanak szót neki.

Mindenekelőtt szoros takarékossá­
got tanuljunk el az osztrákoktól. 
Nem azt, hogy kevesebbet egyiink- 
igyünk, hanem minden perczét a 
munkaidőnek jól kihasználjuk és 
hogy mindent, ami otthon kapható, 
otthon vásároljunk. Ez a nemzeti ta­
karékosság fogalma, nem pedig a 
fukarkodás. Legyen pénze a magyar 
nemzetnek. Vagyis, ami pénzünk 
van, azt úgy adjuk ki, hogy megint 
magyar ember kezébe jusson, aki 
megint csak magyarnak juttassa, ne 
idegennek. Minden forint, ami ott­
hon marad, az a mi vérünk, mely 
köztünk kering és termékenyít. Min­
den kimenő forint ellenben olyan, 
mint az érvágás.

Másodszor: Tanuljunk és tanít­
tassuk gyermekeinket. Az osztrákok 
ebben is mintául szolgálhatnának. 
Itt a paraszt nem annyit tanul, a 
mennyi egy földmivesnek elég, ha­
nem sokkal többet. Itt a mesterle­
gény tanul kereskedőnek való tudást, 
a kereskedő fél ügyvéd is, az em­
berek tudnak az egészségről eleget, 
a praktikus tudományok egész sorát 
nem is említve. És ezzel verik le a 
szomszédot, a magyart. Mert hiába, 
a tudóbb ember mindig túlszárnyalja 
a szűk ismeretüt és a praktikus férfi 
mindig legyűri a tapogatót, aki csak 
falmentiben mer haladni.

Tehát ne a trónörökös ellen, ha­
nem a tudományok felé! Ne negy- 
vennyolczazzunk, hatvanhetezziink 
annyit, hanem gyártsunk, keresked­
jünk, építsünk, iparkodjunk. Ebből 
fakad az igazi önállóság, a valódi 
függetlenség!

Bakonyi Pál.

Belső sebek és külső károk.
irta: Mészáros Kálmán.

Hogyan eshetett meg! ? Ki gon­
dolta volna!? Ily panaszos felkiál­
tást hallunk, ha hir jő felháborító 
gonosztettről, mely a nyilvánosságot 
izgatja fel, vagy rosszindulatú tet­
tekről, mik a kis családot és rokon­
ságát döbbentik meg. És tudott, 
vagy titkolt, külső vagy belső sze­
rencsétlenség mindenkit sújthat; föl­
lelhető az nevető arczok, divatos 
ruhák és kárpitozott falak mögött is. 
Egy bölcs budapesti embernek pa­
naszkodott minap valaki szinte két­
ségbeesve, hogy neki mennyit kell 
kínlódnia; az felvezette őt a Gellért­
hegyre és lemutatott onnan a pom-
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pás világvárosra, pazarul kivilágított 
utczáira, tereire; azután igy szólt : 
„Mutasson ön nekem egyetlen házat 
e tömkelegben, hol csupa boldog 
ember lakik!“ A másik szótlan maradt.

Vétkes, vagy önhibán kívüli go­
noszság annyi van a világban, hogy 
már-már elborítja az emberiséget, 
de még több volna, ha az isteni ir­
galom nem szabna gátat a sorsnak 
és az elemeknek; és ennyi is elbo­
rítana végkép minket, ha az isteni 
jóság nem adna bánatra vigaszt, 
sebekre balzsamot. Mi hányszor tá­
mad emberi szívben kétség az iránt, 
vájjon igazán létezik-e fejünk fölött 
az atyai Gondviselés ? Nem akarok 
most a kétség vallási helytelensé­
gére kitérni, majd hosszabb soroza­
tos tanulmánynyal inkább szolgálom 
ezt a közel jövőben, hanem csak a 
tényekre, emberhez világosan szóló 
tényekre hivatkozom, miket akárki 
könnyen tapasztalhatott már és ta­
pasztalhat folytonosan, hol megle­
pően látható az Ur kezének beavat­
kozása, hogy bajból jót származtas­
son, szerencsétlenséget előnyre vál­
toztasson, kárt haszonra fordítson.

Mikor az orvos beteget vizsgál, 
nem elégszik meg annak konstatálá- 
sával, hogy bizony sovány a teste, 
sápadt az arcza, szakgatott a lélek- 
zete; hanem kutat ezek oka után a 
testben magában és ha azt megta­
lálta és meg tudja szüntetni, akkor 
meg fognak szűnni a jelenségek is.

Február 19-én a Kis Magyar Al­
föld nyugati részén, de Pozsonyon 
túl is, egész Bécsig, Bádenig késő 
éjjel reszketni kezdtek a házak, az 
ablakok, csörömpölni az edények, 
poharak és a föld mintha sóhajtott, 
mintha mormogott volna ezalatt. Föld­
rengés volt, de hál’ Istennek, ko­
moly kárt nem lett. Ki a földtanhoz 
ért, tudja, hogy a földrengésnek 
mindig mélyen járó oka van; tudja, 
hogy mindig rettenetes jelenség ez a 
természet életében, még akkor is, 
ha a föld felszínén a kár nem nagy, 
mert csak kisszerű volt a felső ké­
reg rengése. Mi okoz földrengést ? 
Egyszer a föld méhében levő bő 
mennyiségű víznek hirtelen felfor- 
ródása, ami töméntelen gőzzel jár, 
annyival, hogy képes megszakítani a



4 MAGYAR NÉPLAP 1Q08. márczius 21.

földnek többszörös kérgét is; más­
kor különböző gázok találkozása 
idéz elő vegyi robbanást, ami me­
gint gőzzel jár, feszítő erejű, ellen­
állhatatlan gőzzel: harmadszor be­
szakad a földnek kérge közül egyik 
és omlásában magával rántja úgy az 
alatta levőt, mint a fölötte helyet 
foglalót. De mindig „mélyen“ fek­
szik az ok. Hogy földünk belseje 
nem nyugodalmas kő-sorozat, hanem 
életet élő ásványvilág, arra tanúság 
a folyton füstölgő tűzhányó-hegyek 
szün ette len zakatolása. Ezek a szel­
lőzők ; ha jól működnek, sok káros 
földrengést elodáznak, ha azonban 
nagyobb a termelt gáz és gőz meny- 
nyisége, amennyit kráterjuk elvezetni 
képes, akkor csütörtököt mondanak.

Ennyit tudnak a földrengésről 
mondani a földtani tudósok, ennyit 
tanultunk róla az iskolában; de 
bárha ennél sokkal többet tanul­
tunk volna is, nem sokat használna 
nekünk, mert még senki sem találta 
meg a módokat és eszközöket, mik­
kel a földrengéssel harczot kezdhet­
nénk, azt elodázhatnék, mérsékelhet­
nék ; még csak a pontos idejét se 
tudnók előre megmondani, hogy fu­
tással menthetné magát a vidék la- 
kóssága.

Vannak földrengések az emberi 
társadalomban is. Forrongások van­
nak ott is folyamatban, melyek csak 
ritkán tartanak szünetet. Sőt az 
egyes ember és kisebb társaságok 
életében is megvannak ezek. Hogy 
általában sokkal inkább a rossz felé 
forrongunk, mint a jó felé, az em­
beri gyarló voltunkban fekszik. De 
ez is, az is szabad akaratunktól függ 
— mert az ember még a földnek 
nevezett óriási világbolygónál is ha­
talmasabb lény: mert lelki életét il­
letőleg nem áll elemi csapások kiszá­
míthatatlan igája alatt.

Azt a tüzet, mely a társadalmi ré­
tegek közt ég és pusztít, lehet szí­
tani és lehet lohasztani. Ennek esé­
lyeit ki lehet számítani, következ­
ményeit előre lehet látni, hatását 
lehet gyengíteni, vagy fokozni, egy­
szóval kormányozni. Mert nem egyéb 
e tűz, mint a szívnek szenvedélye. 
Ha egyenkint lepi meg az embert, 
viszi azt utakon (jókon vagy rosz-

szakon) és árt vagy használ neki és 
családjának. Ha a tömeget lepi meg 
a szenvedély, akkor már községek, 
országok, állam és egyház érzi a 
hatásokat.

És bátran mondhatjuk, hogy nem 
volt még pusztító földrengés a föld­
nek tekéjén olyan vadul rettenetes, 
minő tud lenni az emberi szenve­
dély, ha korlátlanul hatalmába ke­
ríti az embert és a tömeget. Egyet­
len földrengés se oltott ki annyi 
emberéletet, nem rombolt annyi va­
gyont, nem dúlt fel annyi egziszten- 
cziát, mint a féktelen szenvedély szi­
laj futása.

A tömeg azt kiáltja manap: Nyo­
masztó szegénységben élünk; nem 
is élet ez, csak lassított pusztulás 1 
— mi egyéb ez, mint következmé­
nye a felsőbbek kapzsi és határta­
lan hírvágyának, mely a munkás­
elemben nem lát krisztusi testvért, 
hanem csak kizsákmányolni való 
alanyt 1 ? A liberális korszaknak uzso­
ra-szabadsága, a szakadatlan (most 
részben tilalmas, de sok alkalommal 
törvényesen megengedett) vasárnapi 
munka, mi egyéb, mint a féktelen 
kapzsiság megnyilatkozása? A mér­
téktelen uralomvágy, mely hallatlan 
méretű embermészárlástól sem riad 
vissza, ez is csak szenvedély, noha 
csupán királyok és császárok szivé­
ben szokott fészkelni. A kórházak és 
tébolydák sem csupa ártatlannal van­
nak teli, hanem számos áldozatával 
ilyen vagy olyan szenvedélynek és 
a szükséges önfegyelmezés hiá­
nyának.

E sebeknek oka is csak belül van, 
mélyen van. Önuralom, jellem, szó­
fogadás rá való gyógyszerek, melye­
ket már a gyermeknek is be kell 
adni, annál inkább a felnőtnek 
be kell venni, hogy hajlamait kor­
mányozni, szenvedélyeit fékezni, tö­
rekvéseit irányítani képes legyen.

A meteorológiai intézetekben van­
nak műszerek, u. n. seizmográfok, 
melyek a távoli földrengést jelzik; 
alig is múlik el hét, hogy ezek a 
seizmográfok valahol messzi, (sok­
szor a tengerek fenekén megtörténő) 
földrengést ne jeleznének. Az em­
beri rengések, a tömegi fölfordulá­
sok is jelezhetők előre, bárha nem

is seizmográffal, csak érteni kell a 
műszereket és jelzéseket. Ama pisz­
tolylövések, mikkel a portugál ki­
rályt és fiát életüktől megfosztották, 
szintén ilyen jelzések voltak. Belé- 
reszketett Európa és Amerika egy­
formán ; nemcsak a trón urai, ha­
nem mindenki, aki nem tartja ma­
gát csőcseléknek. (Annak pedig senki 
se tartja magát, még a legutolsó 
ember sem!) Az anarkista-merény- 
letek, mik már-már napirenden van­
nak, (Amerikában még inkább, mint 
Európában) csupa vulkanikus kitö­
rései az emberi szív forradalmainak; 
sok nyomukban a kár és nyomor: 
de talán használnak is 1 Ha t. i. fel­
rázzák álmukból a bűnös könnyel­
műséggel szunnyadó polgárelemet és 
a kötelességteljesitésben régen gya­
korlatlan felső köröket és tudatukba 
juttatják, hogy a vallástalan és is­
tentelen iskola, a keresztényellenes 
sajtó, a vörös és zsidó izgatások 
folytonos munkája annyira aláássák 
az erkölcsöket, hogy nálunk is csak­
hamar megtörténhetnek hasonló ese­
tek, minők a liszaboni, denveri, 
buyenos-ayresi merényletek voltak.

Hogy szegény hazánk, mely ilyes 
megpróbáltatásokra igazán nincsenfel­
készülve, azoktól megkímélve is ma­
radjon, azért fáradunk mi az Isten 
és a vallás tekintélyének fenntartá­
sában, mert meggyőződésünk sze­
rint a társadalmi egyensúlyt semmi 
más fenn nem tarthatja, hanem csak 
az urfélelem, a krisztusi világfelfo­
gás, a katholikus életnézlet és az 
egyéni igazi fegyelmezettség.

POLITIKAI VILÁG.

SBrW:;

Márczius tizenöt.
Az idén nemcsak hazafias ünnep­

lés volt márczius tizenötödikén, ha­
nem politikai küzdő nap is. A haza­
fias ünnepeket mind leírni, tudósítani, 
arra nincs hely a mi kis lapunkban. 
Azt mondhatjuk, hogy még a leg­
kisebb faluban is megemlékeztek 
márczius idusának jelentőségéről ; 
valamennyi iskola ifjúsága úgy a fő­
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városban, mint a vidéken. Hasonlóan 
a külföldi magyarok. Nem is csuda, 
hogy tágabb keretű volt az ünnepi 
hiszen hatvanadik évfordulója volt 
annak a nagy napnak a múlt va­
sárnap.

Még élénken emlékszünk, hogy 
Bánffy Dezső kormánya alatt mily 
szívósan harczoltak a felsőbb poli­
tikusok a márcziusi szabadságnap 
ünneplése ellen. Erőszakosan más 
napot iktattak törvénybe ünnepnek, 
az április 11-ikét, mint a negyven- 
nyolczadiki nagy és fontos törvények 
szentesítésének napját, csakhogy a 
márczius tizenötödikét elhalványítsák. 
Ma pedig a kormány tagjai is részt 
vesznek az ünnepben: Kossuth Fe- 
rencz a király minisztere elment 
Czeglédre, hogy ott ezt a napot 
ünnepelje, sőt ő mondotta el az ün­
nepi beszédet.

Persze, hogy politika nélkül az 
ilyen beszéd nem eshetett meg. Meg 
kellett védelmezni a függetlenségi 
pártot azon rágalmak ellen, mikkel 
illetik. Kossuth hevesen megrótta 
azon fiatal politikusokat, kik tapasz­
talatlanságukban olyan emberek ellen 
akarják megvédelmezni a független­
ségi elveket, a kik pedig ezen dicső 
elvek szolgálatában őszültek meg. 
És utalt arra a szomorú jelenségre, 
hogy a márcziusi napokban szerzett 
szabadsággal egyesek nta mennyire 
visszaélnek és hogy akkor, mikor a 
nemzetnek össze kellene tartania, 
szétdarabo'ják az erőket és a nem­
zetet.

Ez volt Kossuth válasza arra, hogy 
huszonötén a függetlenségiek közül 
külön balpártot alapítottak, melyben 
harczot hirdetnek az anyapárt ellen.

Erős politikai tartalma volt annak 
a beszédnek is, melyet Just Gyula 
képviselőházi elnök mondott Makón. 
A házszabályok szigorításának múl­
hatatlan szükségéről beszélt és bi­
zonyította, hogy az országnak áll 
érdekében ez a reform, mely nélkül 
parlamentünk mindig is beteg ma­
radna és munkaképtelen. Szembe­
szállóit azután azzal a váddal, hogy 
a koaliczió tovább marad kormányon, 
mint eredetileg arról szó volt. Justh 
kifejtette, hogy a folytonos obsrulc- 
czió okozza a hasznos törvények 
késését, azért kell a koalicziónak to­
vább is maradnia; a király se en­

gedné, hogy dolgukvégezetlen men­
jenek szét. De a koaliczió kormánya 
nem tölti idejét haszontalanul, ha­
nem jelentős szolgálatokat tesz a 
nemzetnek, mikor kulturális javas­
latokkal az ország magyarosodását, 
szoczialis törvényeivel" a népjólét 
fokozását elősegíti és minden vona­
lon jobbulást idéz a viszonyok közé.

Barabás Béla, a delegáczió elnöke, 
Nagykőrösön szavalt az ünnepnapon. 
Nemcsak az örömről, hanem az ag­
godalomról is. Mert nemcsak kívül­
ről tör ádáz küzdelemmel az ellen­
ség Magyarország törvényei és jogai 
ellen, hanem idebenn is " dúl ádáz 
gyűlölettel az izgatás, nemzetiségi és 
társadalmi felforgatásra törekedvén. 
Részletesen kifejtette, hogy a véd­
erőre mindaddig semmi újabb áldo­
zatot hozni nem szabad, mig a ka­
tonai kérdések terén is érvényt nem 
kapnak a magyar nemzet mindama 
jogai, mik törvényben már le van­
nak fektetve. Mert nem szabad fe­
lednünk, hogy a mi jogainkat Ausztria 
mindig csak akkor és addig ismeri 
el, ha kényszerhelyzetben érzi ma­
gát. E czélból minden magyar em­
bernek, még a nemzetiségieknek is 
össze kell tartania. Nem azt taná­
csolja, hogy politikai elveit tegye 
valaki félre, hanem hogy taktikában 
legyünk egyformák és álljunk Ausz­
triával úgy szembe, mint ők álla­
nak velünk: egységben összetar­
tásban.

Más képviselők is mondottak tar­
talmas beszédeket, Írtak fontos czik- 
keket márczius idusára, de jobbadán 
valamennyi (mintha csak összebe­
széltek volna!) hasonlított ezen is­
merteiért három beszéd közül vala­
melyikhez.

A delegácziók határozatait
a király ellátta jóváhagyási záradé­
kával és igy azok a hivatalos köz­
lönyben, törvény erejével, közzéte­
hetők voltak.

Bizony ideje volna, hogy parla­
mentünk ezt a beteges intézményt, 
melyet delegácziónak neveznek és 
mely ntár-már olyan fiók-parlamentté 
növi ki magát, még pedig közös 
minőségben, mintha felette állna a 
budapesti és a bécsi országgyü'é- 
seknek — kiirtaná politikai életünk­
ből és valami czélszerü önálló eljá­
rással pótolná.

A választói reform.
Valóban nincsen ennél érdekesebb 

kérdése napjainknak és méltán talál­
gatja mindenki kíváncsian, hogy 
milyen irányban készül a javaslat 
róla. Hibáztatjuk is kormányunkat 
érte, hogy túlságos óvatosságból tit- 
kolódzik és örökös halogatásával az 
indulatokat felkavarja. A szocziál- 
demokraták pártja már annyira tü­
relmetlen, hogy nap nap után kőzá­
porral és revolvergolyókkal súlyos­
bított tüntetést rendez Budapest ut- 
czáin, mert hogy Andrássy nem adja 
nyilvánosságra á javaslatát. A kor­
mány erre azt feleli, hogy terror és 
lövések, sértések és rágalmak nem 
téritik el az utjából. Ez férfias; de 
nem egészen hasznos. Mert éppen 
azt az utat akarnók már ismerni, 
melyről a kormány el nem tér. Nem­
csak a kövekkel és botokkal hada­
kozó szocziáldemokraták kiváncsiak 
erre, hanem a legnyugodtabb pol­
gári osztály is, például mink jó ma­
gunk is, mert azt hisszük, jogunk 
van erre a kíváncsiságra.

Leginkább azt szeretnők tudni, mi 
lesz a reformban a nyelvi kérdéssel? 
Mert hitünk szerint választói joggal 
Magyarországon csak az a férfi "bír­
hat, ki magyarul ért. Hogy Írni tud-e 
magyarul, az már nem kérdés; elég 
ha megérti nyelvünket. De ha nem 
is érti, akkor föl nem vehető a vá­
lasztói névjegyzékbe.

Ez a kívánságok legszerényebb 
formája; ha valaki intézni akarja 
országunk sorsát, hát értse meg az 
állami nyelvet. Eddig is balog do­
log volt, hogy valakit oláhul kellett 
megkérdezni vagy tótul: kit küld ő 
magyar képviselőnek a magyar or­
szággyűlésbe. A ki a nemzeti élet­
ben részt akar venni szavazatával, 
az értsen magyarul. Ha ezt törvénybe 
iktatjuk, akkor mindég elég hatha­
tósan fogunk védekezhetni olyan tö­
rekvések ellen, mik az állam felda­
rabolását is akarnák. Persze, hogy 
képviselő is csak az lehessen, ki 
magyarul ért, de sőt képviselőtől 
márt azt is megkövetelhetjük, hogy' 
müveit magyar ember legyen.

A szakszervezetek.
A szocziáldemokrata párt éppen 

annyit vétkezik maga ellen, értvén 
ilyen szó alatt a párt munkástagjait,

törés, mindennemű más idegbetegség, férfigyöngeség, 
vidatáncz gyógyitható !
Reménytelen epilepsia bajomból kigyógyultam. Írja G. M. föld- 
birtokos Szegedről, a melyben több éven át szenvedtem, esetem 
súlyos volt. majdnem reménytelen, de több adag használata után 
helyzetem javult, ma már hála a jó Istennek egy éve, hogy az 

utolsó roham mutatkozott.
Betegség leírása és életkor megkivántatik.

Megrendelések
Bállá Sándor
gyógyszertárához,

Hódmezővásárhely, 
Kossuth-tér 52. sz.

intézendők.
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nem pedig vezéreit, mint a közjó 
ellen, mikor a munkások szakszer­
vezeteit politikai harczok és kavaro­
dások, véres tüntetések rendezésére 
használja fel. A szakszervezetekre 
mulhatlan szüksége van minden 
nemzetnek; nemcsak a munkás ér­
deke az ő szervezkedése, hanem a 
társadalom többi osztálya is jól jár, 
ha szervezett munkásokkal dolgoz­
tat, semmint szervezetlenekkel. A 
most készülő uj ipartörvény egye­
nesen kimondani akarja a kötelező 
szervezkedést. De persze, hogy a 
szakszervezet nem foglalkozhatik po­
litikával. hanem csak gazdasági kér­
désekkel. Egyszerre két urnák szol­
gálni nem lehet.

Mégis a szocziáldemokrata párt 
most kihasználja a szakszervezeteket 
politikai kalandokra. Ott izgatják fel 
annyira a munkásokat, mesterlegé­
nyeket, hogy véres zavargásokká 
fajulnak el a tüntetéseik. A belügy­
miniszter tudja ezt jól és megfenye­
geti őket, hogy fel fogja oszlatni a 
szervezeteiket.

Már ha most ez be fog követ­
kezni, hogyan mondhatja akkor az 
uj ipartörvény, hogy kötelező a mun­
kások szakszervezkedése ? íme, a 
szocziáldemokrata párt hogyan viszi 
falnak a munkástábort, melynek ká­
rával sohse törődik őszintén, min­
denkor csak ama néhány vezérkedő 
ember hatalmi mámorának szolgá­
jává és anyagi kapzsiságának kut- 
jává alacsonyitva le a verejtékében 
dolgozó mesterembert.

A szerb szerződés.
A Szerbiával kötött kereskedelmi 

szerződés aláírása végett Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter csü­
törtökön Bécsben volt fenn és ugyan­
akkor királyi kihallgatásban beszá­
molt tárczájának folyó ügyeiről a 
felségnek.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház végre szerencsésen 

eljutott a házszabályok szigorítását 
czélzó javaslat általános vitájának 
végéhez. Fel is sóhajtott. De elsőbb 
meg kellett még hallgatni a szabad­
kőműves Benedek János beszédjét, 
ki fennen hirdette, hogy ő nem érzi 
magát egyetlen nemzet, hanem az 
egész világ polgárának. Ezért kívánja, 
hogy a nemzetiségekkel Magyaror­
szágon mindenáron békét kössünk 
és őket kielégítésekkel, kedvezmé­
nyekkel magunkhoz lánczoljuk. Ha 
nem tudnék jól, hogy Benedek régi 
magyar ügyvéd és mindig itt él 
köztünk, azt kellene hinni, hogy hot­
tentotta, mert még talán az se ismeri 
ilyen rosszul a tótokat, oláhokat,

horvátokat, hogy7 ajándékokkal akarná 
őket megvásárolni.

A ki nemzetiségi képviselő még 
nem beszélt a vitában, az sietett 
legalább röviden szólani és határo­
zati javaslatot benyújtani. Az ilyen 
benyújtóknak ugyanis a vita végén 
mégegyszer szabad beszélni. Attól 
azonban mindenki gondosan óvako­
dott, hogy valami újat mondjon. Fel­
szólalt Körmöczbánya követe is, 
Vizy Ferencz és talpraesetten azzal 
indokolta meg a szigorítás szükségét, 
mert az nem tetszik a nemzet három 
legnagyobb ellenségének: Bécsnek, 
a nemzetiségeknek és a szocziálde- 
mokratáknak ; akkor — úgymond — 
csak jó lehet!

így jutott el végéhez a vita. Kö­
vetkezik a részletes tárgyalás, mely 
elhúzódik még legalább két hétig. 
Lengyel Zoltán nagyokat üt a mel­
lébe, hogy ő maga legkevesebb há­
romezer módosítást fog eléterjeszteni 
és mindenikre névszerinti szavazást 
kérni. De majd csak elenged belőle 
hármat-négyet. . . .

E héten különben két szünetnapja 
is volt a képviselőháznak. Hétfőn a 
márczius tizenötödiki ünnepségek 
miatt, pénteken pedig Kossuth Lajos 
halálnapja miatt nem volt gyűlés.

TÁRCZA.

Az Isten könyve.
A világ nagy könyv, amelyet 

Isten ujja irt.
Olvassátok, tanuljátok.

Sokra megtanít.

Betűi e könyvnek : Isten 
Teremtményei.

Sokat lehet azokból a 
Bölcsnek érteni.

Am, ki nem tud olvasni, az 
Csak betűket lát.

De nem a könyv Írójának 
Szép gondolatát.

A világnak könyvéből is 
Azok értenek.

Akik a hit dolgában nem 
Műveletlenek.

Pannán.

Egv amerikai színdarab.
Hogy milyen az amerikai politikai 

humor, arra érdekes világot vet ez 
a newyorki leírás:

Washington egyik legelőkelőbb 
színházában vagyunk. A nézőtér 
tömve közönséggel; tömérdek a po­
litikus és a ragyogó hölgyek sorai 
közt feltűnik egy-egy jól ismert dip­
lomata vagy szenátor arcza. Igazi 
előkelő világ. Azonban a színpadon 
csudálatosán folynak a dolgok. Sze- 
recsenek (részben valódi, részben 
mázolt feketék) tarka, monoton dalo­
kat énekelnek. Majd a zenekar ha­
zafias muzsikát játszik és következik 
az est tetőpontja. Felgördül a füg­
göny és a színpadán látható csaló­
dásig hü másolatban Rosewelt elnök­
nek a Fehér Házból jól ismert dol­
gozó szobája. De kis figyelem után 
észreveszszük, hogy mégsem egészen 
hü a másolat, mert kitömött medve 
áll a sarokban és a falon arczkép- 
sorozat függ, mely csupa ellenségét 
ábrázolja a tisztelt elnöknek. Még 
két furkósbot is függ a falon, mintha 
puskák volnának.

íróasztal mellett ül Löb, az elnök 
titkára, kit egész Amerika úgy is­
mer, mint a rézpénzt. Úgy látszik, 
hogy nagyon sok a dolga és el is 
mélyed abban, mert roppant kedvet­
lenül áll föl, mikor kopogtatást hall. 
Hanyag rátartisággal egy szerecsen 
lép be hozzá és vigyorogva egy 
Írást nyújt neki. Az Írásból nagy 
megütközéssel azt olvassa a titkár, 
hogy huszonnégy óráig ennek a fe­
ketének tartozik engedelmeskedni, 
mert ő lesz addig az elnök helyet­
tese. Miután igy rendbe jutott a 
helyzet, kezdetét veszi a tréfa.

A majomforma szerecsen a hires 
vad lovasok kalapját teszi fejére, 
csiptetőt az orrára, odaül az elnöki 
asztalhoz és Roseweltnek ezer karika­
túrából ismert (a két ajkat széthúzó 
és fogat mutogató) mosolyával nézi 
a kaczagó publikumot. Majd ezer 
politikai czélzattal fűszerezett furcsa 
párbeszédet kezd a titkárával. Mikor 
aztán a szegény Löb gyanútlanul 
merészet lapozni egy újságba (Sun 
— A Nap, mely mindennap mérges 
czikkben szokja támadni Roseweltet)
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akkor a fekete elnök revolverből lő 
füle mellé, hogy figyelmeztesse mi­
kép neki ez az újság ellenszenves. 
Most szolga jő, jelenti, hogy Bari- 
mán kér kihallgatást. Ez az a bizo­
nyos vasutkirály, kit Rosevvelt na­
gyon üldöz a káros trösztje miatt. 
Mikor a fekete meghallja a nevét, 
felugrik, felgyüri inge ujját, lekapja 
a két furkós botot és várja az ellen­
felét. Az azonban, bizonyára meg­
sejtett valamit, nem jő a színpadra.

Hanem beront helyette egy orosz 
anarkista. Kezében bombát hoz és 
állati hangon üvölt, miközben a ve­
szedelmes dolgot a padlóra teszi és 
a kanóczát meggyujtja. Egyelőre kis 
tűzijáték lesz belőle, de az orosz ad­
digra már elfutott. Löb ijedten ug­
rik a szekrény tetejére, ellenben a 
fekete Rosewelt hős lesz, megfogja 
a sziporkázó holmit és elviszi a vas­
szekrényig, hol el is zárja a — leg­
fontosabb állami okiratok közé.

A közönség viharosan hurrázik és 
örömében határt sem ismer a fék­
telensége. Máskor komoly tisztviselők 
és diplomaták hasukat tartják, úgy 
kaczagnak. A hölgyek se máskép és 
akárhány nem szégyeli, kiáltozni, 
hagyják már abba a fenomenális 
tréfát, mert különben az esik meg 
velük, a mi kis gyerekeken szokott 
kaczagás közben . . .

Azonban újabb ellenség tolakodik 
a Fehér Házba, azaz hogy a szín­
padra. Teljes nemzeti diszöltözetben 
bejő Aoki, a japán követ és egy 
mértföldnyi hosszú tekercsről felol­
vassa a hadüzenetet. Végén dühös- 
ködve közelit a fekete elnökhöz. Ezt 
nem nézheti Lőb, hanem bírókra 
kél a japánnal. Rosewelt pedig ki­
veszi óráját és végtelen nyugalom­
mal számlálja, hány másodperczig 
tart a viaskodás. Természetesen Lőb 
a diadalmas és most eléri méltó 
büntetése a sárga emberkét. A sze- 
recsen-Rosewelt kiveszi a vasszek­
rényből a bombát és miután a ja­
pánnak kezébe nyomta azt, őt ma­
gát hatalmas rúgással kiröpiti az 
ajtón.

— Kívülről rögtön nagy durra­
nás hallatszik és az ablakból látható, 
hogy tánczol Aoki ruhája a levegő­
ben. A függöny lassan legördül, mi­

közben a zenekar a nemzeti indulót 
játsza.

Ez a darab. De persze sokkal 
több benne a czélzatos élez, a vágó 
megjegyzés, a szúró tréfa, miket 
azonban Magyarországon már nem 
értékelne a közönség, mert ismerni 
kellene hozzá az összes személyeket, 
kikről szól. Ilyen politikai karikatú­
rát Magyarországon eléadni nem en­
gednének : de itt jól mulat rajta a 
közönség. Ismétlem mégegyszer, hogy 
az Egyesült-Államok fővárosának 
legelőkelőbb színházából való a le­
írás és hogy olyan publikum volt 
jelen, mint a budapesti Operában 
csak olyankor van, ha a király je­
lenlétében csinálnak jubiláris, pará­
dés előadást.

Hajszálnyira az öroény szélén.
Regény. (11)

Irta: Jézsma Pál.
V.

Az r—i vasútállomáson szokatlan 
zűrzavar támadt. A dél felől érke­
zett gyorsvonat! utasoknak e helyütt 
át kellett volna szállniok, csakhogy 
ez lehetetlenné vált egy kis baleset 
folytán, melynek szerencsére más­
egyéb következménye nem volt, mint 
egy teljes órai késés. Ezalatt azon­
ban a másik vonat rég elhagyta az 
állomást és igy azok, a kik átszál­
lással tovább utaztak volna, egy­
szerűen lemaradtak. Általános volt a 
panasz s a méltatlankodás. Két es­
hetőség között választhattak az uta­
sok, vagy kihúzzák az éjszakát a kis 
helyiségben és másnap reggel a sze­
mélyvonattal tovább utaznak, vagy 
pedig egész huszonnégy órát vesz­
tegelnek a legközelebbi gyorsvonatig 
Mindannyian a táviró-hivatal felé to­
longtak, hogy hozzátartozóikat a ké­
sésről értesítsék. Az a néhány ember, 
a kinek R. község volt úti czélja, 
hálálkodott, hogy nem kell az éjszaka 
a váróteremben ásitoznia.

A megrekedt utasok közül kitűnt 
egy magas, szőke szakállas ur, a 
kinek nyugodt viselkedése feltűnően 
elütött a többiek izgatottságától. Oly 
kényelmesen dőlt neki úti bőrönd­
jének, mintha kényszerű itt tartóz­
kodása a legtermészetesebb dolog

volna. Nem messze tőle egy moz­
gékony, kis emberke álldogált egy 
hölgy társaságában, a kik megfigyel­
ték az egykedvű utast.

— Meglátszik rajta, jegyezte meg 
a hölgy, hogy odahaza nem várja 
őt se feleség, se senki.

— Nem lehet tudni, nagysád, fe­
lelt a kísérője. Lehet, hogy éppen 
azért veszi oly nyugodtan a késést, 
mivel — felesége van.

A hölgy tréfásan megfenyegette 
legyezőjével az élezelőt, mire ez 
félreugrott s ez által egyenest a szó­
ban forgó idegennek arczába látha­
tott. Ugyané pillanatban meglepődve 
felkiáltott, majd hamarost elbúcsú­
zott hölgyétől és az idegen felé 
tartott.

— Hertneky tanár ur, ön itt?
A megszóllitott könnyedén össze­

rezzent neve hallatára s kezet fo­
gott azzal, a ki őt felismerte.

— Nini, Elek ur, ön is azon a 
szerencsétlen vonaton jött? És nem 
zavarja meg úti czélját ez a kellet­
len pihenő?

— Én jól jártam, mert épp itt 
van dolgom a közeli városkában.

— Annál kellemesebb önre nézve. 
S miután ismerős erre felé, szabad 
kérdeznem, van-e itt valamire való 
szálló?

— Jaj, tanár ur, e tekintetben 
nem tudom megnyugtatni. R.-ben 
csupán egyetlenegy féligmeddig tisz­
tességes fogadó létezik, azt pétiig 
már a lekésett utasok megrohanták. 
Talán holnap reggel tovább szándé­
kozik utazni a személyvonattal ?

— Bizony legokosabb volna egy 
nagyobb város felé indulnom, bár­
mely irányban, az nekem mindegy. 
Nincs sürgős utam, de viszont irtó­
zom a túlzsúfolt fogadóktól.

— Mást ajánlanék önnek. Én mint 
postahivatali ellenőr hivatalos kikül­
detésben V.—be iparkodom, a hol 
egy régimódi, de igen kedves ven­
dégfogadót tudok Jöjjön velem ! Két 
órai kocsizás után odaérünk. Bizto­
síthatom, hogy jónak fogja Ítélni a 
vacsorát, az italt, a tiszta ágyat s ha 
kívánja, még kedélyes társaságot is 
talál. Reggel aztán kényelmesen to­
vább utazhat a gyorssal.
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- \’ . . .! Oly ismerős nekem ez 
a város. Mintha már hallottam volna 
valahol említeni.

Elek ellenőr mosolygott.
— Bizonyára sörgyárosok emlí­

tették ön előtt, mert a v.-i gazdák 
újabban ráadták fejüket a sörárpa és 
a maláta termesztésre, még pedig 
nagy sikerrel. A postaforgalom ott 
ez okból nagyon megszaporodott.

Ahá ! a posta ! szólt bele Hert- 
neky és végig simított homlokán. — 
És ön hivatalos ügyben járatos?

- Igen. Panaszok érkeztek be, 
tehát az egész ügymenetet átvizsgá­
lom. Valószínűleg vaklárma az egész, 
mert a postamester igen megbízható 
egyén. Sőt segédhivatalnoka is ki­
fogástalanul működött idáig.

— Segédje?
Eg)- igen derék ifjú. Két esz­

tendeig megállta helyét olyan állás­
ban. honnan mások tizennégy nap 
alatt megszükdöstek. Amellett életre­
való. vidám ficzkó, ki az odavaló 
lányokat pompásan mulattatja. Ki­
váncsi vagyok, melyiket fogja fele­
ségül meghódítani.

Hertneky arcza egyszerre vidám 
kifejezést öltött.

- És hogy hívják ezt a derék 
legényt ? kérdé feszült kíváncsi­
sággal.

— Pellérdi Antalnak.
Emlékező tehetségem tehát 

mégsem hagyott cserben.
— Ismeri ?
— Még gyermekkorától fogva. No 

ez igazán csodálatos találkozás. Épp 
annak a férfiúnak a temetéséről jö­
vök. a ki őt taníttatta.

— Tehát szomorú kötelesség kész­
tette utazásra.

— Sajnos! Bár a halott jól járt 
hogy megszabadult szenvedéseitől. 
Máj- és hátgerinezbaja hat eszten­
dőn keresztül kínozta.

— Ez esetben megváltás volt rá­
nézve a halál. Nem hagyott hátra 
családot?

— Csak egy felnőtt leányt. (Hert­
nekv arcza elborult.) A szegény te­
remtést annyira lesújtotta a veszte­
ség, hogy komolyan aggódom érette. 
Orvosa a Riviérára küldte, hogy ott 
kissé összeszedje magát.

— Eszerint vagyonos?

— Azt lehet mondani: gazdag.
— Nos, lesz majd elég vigasz­

talása. De mi lesz, tanár ur. elkísér 
engem V—be, vagy se ?

Ajánlata fölöttébb tetszetős. Ha 
megtetszik nekem ottan, talán vissza­
maradok ott néhány napra. Több sza­
badságot kértem, mint a mennyire 
szükségem volt és most érzem, hogy 
jól esnék egy-két napot csendben 
eltölteni.

— Erre ott bőséges alkalma lesz. 
Most ugyebár megengedi, hogy egy 
kocsi után nézzek.

— Azt gondoltam, hogy V—bői 
kiküldenek ön elébe valamelyes jár­
müvet.

Az ellenőr felkaczagott.
— Ugyan kedves tanár ur! mi­

csoda ellenőr az, a ki előre bejelenti 
látogatását? így sohasem lehetne 
szabálytalanságokat felderíteni.

— Persze, persze! Lássa, erre 
nem gondoltam. Az én agyamnak is 
elkél már egy kis pihenés.

— De most kocsi után nézek. 
Rögtön itt leszek megint.

Hertneky gondolatokba merülten 
nézett elsiető ismerőse után. Valóban 
csodálatos véletlen, hogy itt annak 
a nevét hallotta egy idegen ajkáról 
elhangzani, a kiről útközben oly so­
kat elmélkedett.

Ezelőtt egy héttel kapta meg Berta 
sürgős táviratát. Éppen jókor érke­
zett Gáthegyre, hogy napokig esz­
méletlenül fekvő barátjának szemeit 
lefoghassa s a kétségbeesett Berta 
helyett a temetés gondját magára 
vegye. A leányt nem sikerült neki 
megvigasztalni, még kevésbbé a volt 
nevelőnőnek, kit Berta szintén táv­
iratban kéretett magához. Ők ketten 
csak nagy rábeszéléssel tudták rá­
venni a leányt, hogy orvosi tanácsra 
a délvidéken keressen enyhülést. Úgy 
beszélték meg azután, hogy a ta- 
vaszszal térjen vissza Gáthegyre.

Berta távirata egy szempillantás 
alatt megzavarta Hertneky lelki 
egyensúlyát. A mit két éven át lel­
kében leküzdött és magába fojtott, 
az egyszerre fölszinre került. Berta 
talán hamisan ítélte meg őt a múlt­
ban. S ha egyedül atyja miatt visel­
kedett vele szemben oly ridegen, 
mi lesz most, hogy Vértes elköltö­

zött az élők sorából ? Vájjon hívta 
volna-e őt, ha személye közömbös 
lenne reá nézve? És épp most, a 
midőn önálló és szabad lett? Aligha.

Ily gondolatok után szivében újra 
megmozdultak, fölelevenedtek a rég 
eltemetett remények. De sajna, a vi­
szontlátás mégsem volt olyan ben­
sőséges, a milyennek Hertneky re­
mélte. A leányt, úgy látszik, teljesen 
lefoglalta az édes atyja elvesztése 
fölött érzett bánat.

Azonban Hertneky nem csügge­
dett. Tekintetbe vette azt, hogy 
Berta helyében ő sem érezhetne ily 
viszonyok között máskép, mert a 
gyászidő nem alkalmas arra, hogy 
benne a boldogságról és jövő remé­
nyekről szó essék. Mindazonáltal 
esztendőket tudott volna feláldozni 
életéből, ha csak egy kis bepillan­
tást nyerhetett volna Berta érzelmi 
világába. Ez a vágya a temetés ideje 
alatt egy perezre sem szünetelt s az 
elutazás napján is úgy ült az ifjú 
hölgygyei szemközt, mintha annak 
halvány, szenvedő arczából minden­
áron ki akarná olvasni a feleletet... 
Mindhiába! . . .

(Folytatása következik.)
'SS£S3:::^'<sESí658kl

ÚJDONSÁGOK.

Királyunk múlt héten meghűlt 
és alapos náthával küzdött, mi miatt 
a fogadások szüneteltek és ő a szo­
bát el nem hagyhatta. Most már 
megszűnt a láz, csak a hurut maradt 
meg. Orvosai tanácsolják, hogy pár 
hétre délvidékre, talán Abbáziába 
menjen, de a király vonakodik, mert 
állami ügyekben most sok a dolga.

Csernoch püspök április végén 
megy Temesvárra, hogy székét "el­
foglalja. Felszentelése május elején 
lesz, mit Hornig báró végez, a vesz­
prémi püspök. — Az uj püspök még 
mindig nem határozott véglegesen, 
hogy megtartja-e képviselői mandá­
tumát, vagy lemond róla. Ivánka 
Milán tót képviselő különben össze­
férhetetlenséget jelentett be emiatt az 
országgyűlésnek. Sző se lehet itt 
összeférhetetlenségről, mert hiszen 
Drohobeczky körösi püspök is kép­
viselő és senki sem kifogásolja ezt.

f

f
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Uj Kossuth-emléktábla. A hon­
védelmi bizottmány 1848-ban októ­
ber y-ikétől 23-ikéig Miklósfalva köz­
ség plébániai épületében tartózkodott 
és ott határozta el, hogy átlépi az 
osztrák határt és segítségére megy 
a bécsi fölkelő polgároknak. A né­
metajkú község hazafias közönsége 
most emléktáblát rakott ama házra. 
Az emlékbeszédet Batthány Tivadar 
gróf, a kerület képviselője mondotta.

Tisza István mikét alatt. Ve­
szedelmes szürkehályog támadt az 
egykori miniszterelnök szemén, azt 
operáczióval kellett eltávolítani; a 
baj azonban átharapódzott a má­
sik szemére is, néhány nap múlva 
azt is megoperálják. A gróf most 
Budapesten tartózkodik.

Merénylő herczegasszony. Ki­
rályi palotában se biztos a családi 
boldogság. Bourbon Alfonz her- 
czeget a felesége, született Tomasé 
herczegnő, mérgezett tó'rrel támadta 
meg és ha az udvarmester le nem 
fogja a dühöngő asszonyt, halálra 
sebzi a férjét. A bíróság nyomban 
kihallgatta a viszálykodó házastár­
sakat és a támadó feleséget kolos­
torba helyezte el. hol elmeállapo­
tát is megfigyelik. — Németor­
szágnak is megvan megint a maga 
udvari botránya. Joákim porosz 
herczeg ugyanis a császár aka­
rata ellenére és tilalma daczára 
feleségül vett egy énekesnőt, emiatt 
Vilmos császár kitette őt a hadse­
regből és megtiltotta, hogy a ka­
tonák neki úgy tisztelegjenek, mint 
az uralkodó család tagjainak szokás.

Földrengés Pestmegyében.
Vasárnap este háromnegyed hét 
óra tájban erős földrengés volt 
érezhető a monori, nagykátai, gö­
döllői, alsókubini járásokban. Leg­
erősebb volt Kókán, hol 1906. au­
gusztus 12-én is rengett a föld. 
Ott menyezetek megrepedtek, va­
lamint Irsán is megdültek a falak. 
Üllőn a képek, tükrök lehullottak. 
A tüneményt erős földalatti moraj 
kisérte.

Az utolsó nevetés. Tragikus 
körülmények közt halt meg Nagy 
Dezső, az erdélyi katholikus státus 
kormányzója. Éppen gyűlésen volt, 
melynek folyamán Jósika Gábor 
báró egy tréfás megjegyzést tett. 
Nagy Dezső erre hangosan íelka- 
czagott, de a következő pillanat­
ban egyszerre lebukott székéről. 
A negyvenkét éves. rendkívül szor­
galmas embert szivszélhüdés ab­
ban a pillanatban megölte. Ha­
lála nagy részvétet kelt egész Er­
délyben."

All is Vanity —
jelenkori szépségedet 
Tiikrölteti ez üveg;
Lányka, vigyázz.' a szivedet 
Látványa ne vegye meg.

Bájos vagy és elbűvölő,
Szembe mondják ezt neked,
Es hogy beszédjük nem kába, 
Bizonyítja az — üveg.

ló, jó; ám a bölcs szavának 
is higyj : szépség múlandó,
Sőt mulandóbb, mint a földi 
Javak közül bármely ió !

Úgy elmúlik, mint őszszel a 
Hervadó lomb — nyomtalan.
Mi utána található:
Csupasz ág és rőt avat.

Hin súg minden.
így a bájos arcz helyébe 
Hamar ránezos kép nyomul 
S a nevető szempár fölé 
Egykoi szemfedő bora!.

Pár évtized se kel! hozzá 
És mit lehlek sírodban ?
Pernek tested helyén már csak 
Mezítelen csont, váz van.

Intője/ e kép : figyeld meg 
Jövődnek mutatója . . .
Ne rémülj; a halál nem rossz, 
Mindnyájunk közös sora.

.[ni addig, mig csontkezűvel 
Évek múltán utolér-.
Virágozzék a szépséged 
Sok jóságot — ez babér!

mmß
-

Gilbert J*nos festménye.*) Henderson fényképe után.

*) Sir Gilbert János angol festő (I8l7- 1S97) egy akvaréi képpel avatta első sikerét 1836-ban, me­
lyen Richárd herczeg elfogja Hasting lordot. Történeti olajfestményei közül Don Quixotic és Sancho 
Panza, a nazébi ütközet, Gil Bias nevelése, az orleánsi szűz bevonulása és Recket Tamás vét tanúsaira 
mindig értékesek maradnak. (Az utolsót már bemutattuk olvasóinknak.) Akvarelliei közül 11. R kárd lemon­
dását kell említeni, de fenti képe nemcsak Angliában, hanem az egész világon ismertté tette a nevét. Sok- 
könyvet látott el rajzzal és folyóiratoknak is dolgozott. H nemben a Shakespearehez rajzolt illusztrátiók a
legkitűnőbbek.
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Hazafias ünnepély Perbetén.
Márczius 15-ikét méltó módon ünne­
pelte meg a komárommegyei Perbete 
községnépe. Délelőtt a kath. ifjúsági 
egylef tartott elnökük, Takács Mar- 
czel segédlelkész vezetése alatt szé­
pen sikerült nemzeti ünnepélyt, mely 
alkalommal lelkes szavalatok és ha­
zafias énekek hangzottak el. A már- 
cziusi idők nagy eseményeit Manga 
Mihály tanító ismertette. Délután 
pedig az iparoskor és a gazdakör 
bevonásával folytatódott az ünneplés 
óriási közönség részvétele mellett. 
Az ünnepi szónok itt Matey Ferencz 
fötanitó volt.

Uj báró. Abból a alkalomból, 
hogy az Első Magyar Biztosító-Tár­
saság fennállásának ötven éves év­
fordulóját megülte, a király Órmódy 
Vilmos vezérigazgatót, a főrendiház 
tagját bárói méltóságra emelte.
Ugyanakkor Gergely Tódor igazgató 
magyar nemességet kapott.

Megint Köpenick. Itt járt a hi­
res suszter, ki bolonddá tudta tenni 
az egész várost és még a katonai 
őrjáratot is felhasználta, hogy a pénzt 
elvihesse. Most újabb szenzácziója 
van a kis városnak. Egy asszony
egyszerre három emberhez ment fele­
ségül és mind a három házasságból 
születtek gyermekei. Persze börtön 
lett a sok nászéjszaka vége!

Nagy tűz Liszabonban A ki­
kötőben tűz pusztított, mely áthara-
pódzott egy malomra, hol a felhal­
mozott gabona és liszt 500 millió 
reisz értékben elhamvadt.

A tífusz Budapesten hetek óta 
szedi áldozatait. Különösen a József­
városból. Jelenleg 28 férfit és 36 nőt 
ápolnak a járványkórházban, félszá- 
zan pedig megfigyelés alatt állanak. 
A hivatalos körök mindent megtesz­
nek a járvány gátlására, hogy" vég­
zetessé ne válhassék. Nagy baj, hogy 
a fiatalabb orvosok egészen tanács­
talanul állanak a bajjal szemben, 
mert Budapesten már húsz év óta 
nem volt kiütéses tífusz (éhtifusz.) 
Emiatt aztán minden beteget mind­
járt a járványkórházba akarnak tenni, 
hogy a felelősséget magukról elhá­
rítsák. így egy Mészáros István nevti 
kocsist is a tifuszbetegek közé fek­
tettek, holott csak gyomorhurutja volt.

Lavinaomlás. A dubravai erdők 
Pokolhát nevii hegyoldalán 14 mun­
kás fát csúsztatott. Hirtelen óriási 
hótömeg gurult le a hegyről, mely 
sziklatömböket tépett le és fenyőket 
tépett ki gyökerestül és maga alá 
temette a szerencsétlen munkásokat. 
Lesodorta a mintegy ezerötszáz szál­
fából álló fakészletet. Két falu összes 
népe huszonnégy óráig dolgozott, 
hogy a még élő munkásokat kimentse, 
de mind nyomorék lett. Hatan halá­
lukat lelték a gyilkos lavina alatt. 
A hegyek közt folyton havazik.

Visszautasitott kitüntetés.Hol­
lós! Gyula, asszonyvásári jegyző negy- 
vennyolcz év óta szolgálja faluját és 
a király ezüst érdemkeresztet ajándé­
kozott ezért neki. Hollósi azt mondja, 
hogy ilyen kitüntetés megalázza őt, 
mert cselédek is kapnak ezüstös ér­
demkeresztet. Visszautasította. A bi- 
harvármegyei jegyzők testületé gyű­
lést tartott e dologban és helyeselte 
Hollósi eljárását.

Pénztárvizsgálat Karlóczán.
A szerbek főegyházmegyei pénztárát 
vizsgálat alá vette volna a kongresz- 
szusi választmány, de a tisztviselők 
ellenszegültek és csak akkor bocsá­
tották be a vizsgáló bizottságot, mikor 
az alispán is velük jött tizenkét csend­
őrrel. Vájjon milyen állapotban lehet 
az a pénztár, hol csak csendőrség 
tudja a vizsgálókat bevinni?!

A Rákóczy-sorsjáték. A Rá-
kóczy fejedelem lovasszobrára ren­
dezett sorsjáték húzását márczius 
15-én megtartották. Negyvenezer ko­
ronát nyert a 109178., tízezer koro­
nát a 255855., hatezer koronát a 
139538. és ötezer koronát a 322156. 
számú sorsjegy.

Uj repülőgép. Delagrang mér­
nök Párisban egy repülőgépet mu­
tatott be, melyen többször megtett 
előirt utakat és hétszáz méternyi 
egyenes utat is meg tudott tenni. 
Csak hat-nyolcz méter magasságban 
száll a föld szine fölé, de képes 
hatvan méteres utat is megtenni nyíl­
egyenesen fölfelé.

A rendőrség nyelve. Komo­
lyan foglalkoznak azzal az eszmével, 
hogy a rendőrségek minden ország­
ban az eszperantó nyelvet tanulják 
meg és tolmács nélkül ennek segít­

ségével érintkezhessenek. így sokkal 
könnyebb volna a bűnesetek meg­
akadályozása és a nemzetközi go­
nosztevők kézrekeritése.

Gyujtogatók Berlinben. A 
német fővárosban múlt héten har- 
mincz helyen volt tüzeset. A vizsgá­
lat kiderítette, hogy gyújtogató go­
nosz emberek rémitik a lakosságot, 
kik a padlásokon bujkálva csóvá­
kat raknak a gerendák alá. Számos 
letartóztatás daczára az igazi tette­
seket még nem sikerült elfogni. A 
biztositó intézetek kétezer márka 
jutalommal ösztökélik a polgárságot, 
hogy a gonosz kezek munkájának 
véget vetni segítsen.

Embertelen betegápoló. Az
elmebajosok nagyváradi kórházában 
márczius 14-én Fassie Tódor őrül­
tet, ki nagyon nyugtalanul viselke­
dett, Jakab Károly ápoló az ágyba 
döntötte, rátérdelt és addig ütlegelte, 
mig csak eszméletét nem vesztette. 
A beteg aggastyán másnap a sérü­
lések következtében meg is halt. A 
bonczolás megállapította, hogy bor­
dái betörtek és tüdeje szétfröcscsent 
a súlyos ütések súlya alatt. Jakab 
Károlyt fogságba vetették és a vizs­
gálatot megindították, mert már rég 
beszélik a városban, hogy az ápolók 
iszonyú kínzásokat visznek véghez 
az ápoltakon.

ítélet a csernovaiak ellen.
Rózsahegyen szerdán hirdették ki 
a királyi törvényszék ítéletét. Hatóság 
és magánosok ellen elkövetett erőszak 
miatt elítéltettek: Fulla Györgyné 
szül. Hlinka (a volt plébános nővére) 
mint vezető és felbujtó három évi 
f egy házra, Javorka János, Szliacsán 
András és ifj. Kosza Jánosné vezetők 
két-két évi fegyházra és három évi 
mellékbüntetésre. Boczkó Béla, Laj- 
cziák Vendel és Czibulka Jánosné egy 
évi és hat hónapi börtönre, Hatala 
Ditkó György, Láckó János, Kalyár 
István, Hotta Ferencz, Kunyár András, 
Hanczik János, Fulla János, Haljarics 
András, Janovecz Kondicz István, 
Kunyák Péter és Urban György egy- 
egy évi börtönre és 3—3 évi mellék- 
büntetésre ; négy férfi és négy asszony 
8 hónapi, végül 6 férfi és 9 asszony 
hat hónapi börtönre és három évi 
mellékbüntetésre. Chudovszky elnök 
az Ítélet kimerítően tényekkel és jogi-

i

Ki akap IcÖlCSÖTIÍ-*^ 5tki birtokára jelzálogkölcsönt akar fölvenni forduljon a Kisbirtokosok 
..... . .... * Orsz. Földhitelintézetéhez Budapest V., Géza-utcza 2. (saját
ház.) Az intézet egyaránt ad nagy es kis jelzálogos kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép és kisbirtokoson se- 
wUra fZCir k0,hCS,°!,0£ 4Jár |30° u°r?nft<51 kezdve ád- A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcsó
Ä llíSt'Kölc^nöke^a'föídbirtol6 Me éAék^g^, ^ ^ mér.Séke,t dÍÍéV minden- a kölcsönkö"
pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem " " 
kor minden dij nélkül visszafizetheti.
csonok egyik módozata minden levonás neuem Keszpenzoen tizettetnek ki. Akinek kölcsönre van szüksége, for- 

duljon bizalommal az intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad felvilágosítást.

--------  **~'-‘* * iiiviovflVviI uijci I mmucn a koicsohko-
.. , ti. 40 vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az adós
ant tol nem mondhatja, az ados azonban tartozását akár egészben," akár részben, bármi- 
leti. Az mtezet jelenleg 4%-os és 473%-os záloglevél-kölcsönöket ad s a 41/ «Los köl- 
evonás nélkül készpénzben fizettetnek ki. Akinek kölcsönre van szüksége, for-
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lag indokolta. A nép már előzőleg 
féktelen gyűlöletet mutatott minden 
iránt, ami a magyarsággal összefügg. 
Sok egybehangzó vallomás azt mondja, 
hogy számosán már előre vérontást 
emlegettek, ha a templom Hlinka 
nélkül szenteltetik fel. Üssük agyon 
a magyarokat, a papokat és a csend­
őröket kiáltások igazolják, hogy egy, 
a homályban lévő személy által a 
nemzetiségi érzelmek nem megenged­
hető módon fölélesztettek, s ez a 
vallási érzelmekkel összeköttetett. 
Mindezt őszintén beismerte Mudrony 
védő azzal, hogy a népet valaki fel­
izgatta, akit most felelősség alá vonni 
nem lehet. Erre utal az elnök is. Az 
a valaki nem más, mint Hlinka An­
drás felfüggesztett rózsahegyi plébá­
nos, aki erőszak által kívánt állásba 
visszajutni. Földiéi félreismervén a 
a czélt, annak vakon szolgálatába 
szegődtek és elhatározták, hogy a 
templomszentelést vérontás árán is 
megakadályozzák. Hlinka felhasználta 
a nép vallásos érzelmeit és nővére 
és más hívei utján annyira tüzelte a 
lakosságot, hogy kész volt a leg­
végsőbb erőszakkal is akaratának ér­
vényt szerezni. Elnök felsorolja a 
súlyosbító és enyhítő körülményeket: 
miszerint e vádlottakra nézve nem 
vette figyelembe az alacsonyabb mű­
veltséget, mert nagy részük világ­
látott Amerikát járt emberek és álta­
lában mindnyájan elég intelligenczi- 
ával bírnak. Súlyosbító körülmény a 
tervezett templomfosztás, a többszöri 
csendreintés hasztalan volta, a hatá­
rozott ellenszegülése mindennemű 
intézkedésnek. Enyhítő többeknél az, 
hogy a fegyver használatakor roko­
nuk vagy meghalt vagy megsebesült.

A mai lap első oldalán képben lát­
ható a csernovaiak temploma, mely 
miatt október 27-én a zendülők vére 
folyt és mely miaat most 41 férfi 
meg asszony kerül a börtön falai 
közé! Mennyi árva sir utánuk!

A hírhedt pánszláv izgató, Hlinka 
plébános kezdte rá a gyűjtést és 
közadakozásból épült fel a templom. 
Nem remeklése a kőműves mester­
ségnek, de mindenesetre szép gót 
istenháza. Hiszen más kis tót falu­
nak a temploma is csak viskó. Ara 
80.000 korona. Szűkös liptói tótok 
közt bizony sok pénz!

Hogy mikor fogják fölszentelhetni, 
azt ma még senki se tudja. A püs­
pök nem sokára kénytelen lesz Cser- 
novára lelkészt rendelni, mert Hlinka 
csak két év múlva szabadul az állami 
fogházból. Oh Uram ! bizony halálos 
vétek, mikor katholikus pap az oltár 
helyett börtönbe vándorol és lelki 
vigasz helyett börtönbe zúdítja a 
híveit.

MAGYAR NÉPLAP

Bő áldás az akolban.
Két hónap előtt hirt adtunk egy 

svájczi gazda tehenéről, amelyik négy 
borját ellett és azokból hármat fel 
is nevelt. Sokak előtt ez a hir talán 
hitelre sem talált, annyira szokatlan. 
De most ugyancsak ilyen szaporá­
ig hire jő Beresztóczról, a Vágner 
Miklós udvaráról. Juha négyet ellett 
és mint képünkön látható, él is mind 
a négy bárány.

Hát ha nem is páratlan ez az 
esemény, de mindig olyan feltűnő, 
hogy a szakemberek figyelmét meg­
érdemli. Mert ha általános volna 
ilyen mérvű szaporaság az állatállo­
mányban, akkor minisztereink és 
politikusaink nem kellene, hogy fe­
jüket törjék a nép élelmezésének 
kérdésérői. Akkor a hazai fogyasz­
tás szükségletét mindig fedezné a 
hazai termés és nem kellene aggódni, 
hogy megcsap­
panó felszálli- 
tás következté­
ben ismét fel­
jebb verik a 
hús árát, me­
lyet a váro­
siak már most 
is alig nyög­
nek ki. Akkor 

a külfölddel 
való vámtár­
gyalásokból az 
állatokra vo­
natkozó téte­
leket ki lehetne 
hagyni, nem 
volna konflik­
tusunk Szer­
biával, Né­
metországgal 

se az élő, se 
a levágott álla­
tok húsa miatt, 
és nem kellene 
egészségi őröket állítani a határra.

De sajnos, nincsen szó szabályos 
emelkedésről, hanem csak furcsaság 
számba menő ritkaságról. A Vágner 
Miklós juha ugyan eddig is termé­
keny volt, mert hét esztendős létére 
már ötször ellett és mindig két-két 
bárányt. Hogy mikép folytatja, kíván­
csian várja az egész falu, de egész 
Bácska is. Maga a gazda naponta 
párszor megtekinti a nem minden­
napi családot az akolban és két 
kis lánya se győzi nézni a négyes 
iker-bárányokat, melyek fürgén ta- 
poskodnak anyjuk körül. Az pedig 
győzi őket tejjel, nem szorul ide­
gen szoptatóra.

Telepes otthon.
Az 1894-iki telepítési törvény alap­

ján végzett munkáról számol be 
Darányi Ignác földmivelésügyi minisz­
ter „A legújabb állami telepítések 
Magyarországon" czim alatt. Az em­
lített telepítési törvény hat millió 
koronát bocsátott a földmivelésügyi 
miniszter rendelkezésére telepítési 
czélokra.

Az e törvény által biztosított 
aránylag csekély anyagi erőt a tele­
pítésre alkalmas állami földbirtokok­
kal és a telepesek támogatására föl­
vett évi kisebb költségvetési tételek­
kel gyarapította a miniszter. Összese n 
25.469 kataszteri holdat sikerült v á- 
sárolni a telepítési alapból, a mely 
birtokok vételára 5,080.232 koronát 
emésztett fel. Az állam a maga bir­
tokából 32.874 kataszteri holdat hasz­
nált fel telepítésekre. Összesen 16

Kérünk czimeket, hová mutatvány- 
számot lehet küldeni.

uj telepen 1590 telepes család kapott 
uj otthont. Teljesen uj község csak 
kettő jött létre és pedig Krassószö- 
rény vármegyében Igazfalva és Bács- 
bodrog vármegyében Szilágyi. A 
többi már meglevő községeknek uj 
telepesekkel való gyarapítása.

A telepes községek közül Mos- 
nicza, Temesrékás, Bálincz, Monos­
tor, Igazfalva és Facset a femes és 
a Béga völgyében, Stancsofalva a 
Temesnek egyik mellékágán fekszik. 
Nagysármás, Kara, Marosludas, Fel- 
sődetrehem a Mezöségen, Magyarne- 
megye Beszterczenaszódban, Vicze 
Szolnokdobokában, Fehéregyháza pe­
dig Nagykiikiillő vármegyében fek­
szik. Az egyfaluban levők rendesen 
egyfelekezetiiek, hogy a felekezeti 
terheket könnyebben viselhessék. A
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bácskai telepesek kizárólag a Bács­
kából, a délvidékiek jobbára a Tisza- 
Maros szögéből .és Torontáliról, az 
erdélyi vidéken levők leginkább az 
Alföldről, Marostorda vármegyéből, 
továbbá a Kolozsvár és Törd a kör­
nyékén levő népesebb magyar köz­
ségekből származnak.

A telepek vételára a régibb, olcsóbb 
földárakhoz igazodik. A vásárolt bir­
tokok közül csak X'inczén és Ma- 
gyarn emegy én mutatkozik a föld 
drágának. Egyébként a vételár lefize­
tését nagyon megkönnyíti a hossza 
törlesztési idő (50 év) és az olcsó 
kamat, mely három erdélyi telepen 
csak két százalék, egyébként három 
százalék, a bácskai és délvidéki tele­
peken pedig négy százalék. Eddig 
összesen 2,345.105 koronát fizettek 
le a telepesek es tartozásuknak mind­
össze 75 százalékával, kereken 
150.000 koronával maradtak hátra­
lékban.

Darányi földmivelésügyi minisz­
ternek különösen nagy gondja volt 
rá. hogy a települő családok jól 
megválogattassanak. Ebből a czélból 
minden egyes alkalmasnak mutat­
kozó jelentkező családot megnézetett. 
Gondja volt továbbá arra. hogy a 
kulturális és községi küzczélok bő­
kezűen dotáltassanak s hogy ez 
intézmények fentartása az uj telepü­
lőkre nagy terhet ne rójon. A hol 
szükségesnek mutatkozott, támogatta 
az uj gazdaságokat vetőmaggal, gyü­
mölcsfacsemetékkel, jó tenyészálla­
tokkal. több helyütt az utczák és az 
utak rendezésének költségeihez is 
járult.

A könyv részletesen leírja az egyes 
telepes községeket és a leírást száz­
négy képpel élénkíti. A közölt képek 
az uj otthonok erőteljes fejlesztéséről 
tesznek tanúságot. A ki figyelmesen 
elolvassa a könyvben közölt részle­
teket, arra a meggyőződésre jut, 
hogy az okos, a hozott áldozatokért 
megfelelő közgazdasági és kulturális 
hasznokkal fizető telepítés első isko­
láját sikerrel megái lőttük és a szer­
zett tapasztalatok a telepítési akczió 
nagyobb arányú folytatást nemcsak 
lehetővé, de szükségessé is teszik.
A tanulságos könyvet bármely ér­
deklődő megszerezheti a földmivelési 
minisztérium utján.

NÉPEK, NEMZETEK.
Vilmos császár hajón beutazza 

a földközi tengert és találkozást ke­
res a görög királylyal, ki rokona. 
Ugyanakkor meglátogatja az Adriát 
is, Kattarót, Spalatót és Zárát. — A 
császár Attdria görög herczeggel be­
szélgetést folytatott, melyben szavát 
adta. hogy sem Németországnak, 
sem Magyarország-Ausztriának nincs 
foglalási szándéka Albániában és 
felhatalmazta a herczeget, hogy ezt 
nyilvánosan is közölhesse. —" Vil­
mos császárról tudvalevő, hogy ret­
tenetesen fél a ragályos betegségek­
től. Berlinben most földalatti vas­
utat építettek, minő Budapesten már 
tizenkét esztendő óta közlekedik az 
Andrássy-ut alatt, ennek ünnepies 
megnyitására meghívták a császárt, 
ki azután kikötötte, hogy elmegy 
ugyan, de csak úgy, ha vadonat uj 
kocsit állítanak neki elő, mert ba- 
czillusos régi kocsiba be nem ül.

Békés hang Marokkóban. A
marokkói arabok kezdik unni a há­
borút és sorjában behódolnak tör­
zseik a franczia csapatoknak, ha 
békét biztosítanak azok nekik. Tár­
gyalás folyik, hogy Abdul Aziz szul­
tánt mindnyájan újra elismerik uruk­
nak, ki a rendet idegen csapatok 
nélkül is helyreállítani ígéri. A fran­
czia kormány nem küld "újabb sere­
get Afrikába: a spanyol csapatok 
visszavonulása már meg is kezdő­
dött. — Beavatott körökben ugyan 
tartanak az araboktól, hogy csak ra- 
vaszkodva ajánlgatják a békét. Ha 
az európai haderő kivonult, talán 
újra megtámadják a franczia keres­
kedőket és többi fehér embereket. 
E czélra a kikötőkben sok fegyvert 
halmoznak ö-sze. Ha a francziáknak 
lesz okuk kételkedni az arabok 
őszinteségében, akkor a kikötőket 
újabb sereggel szállják meg, de ezek 
minden támadást kerülni "fognak és 
csak rendőri szolgálatokat teljesí­
tenek.

A rosszhirü ország. Portugá­
lia kereskedelme inog. Angol, né­
met és osztrák nagy ezégek nem 
akarnak portugál kereskedőkkel ősz- 
szeköttetést tartani. Sorra visszakül­
dik megrendeléseiket, mert — úgy 
Írják — nem lehet bizalmuk olyan 
országhoz, hol a királyt meggyilkol­
ják és a gyilkosokat dicsőítik. A 
kormány kölcsönt akar nyújtani a 
liszaboni nagyobb kereskedőknek, 
hogy készpénzért vásárolhassanak, 
minthogy hitelbe nem kapnak

Az egyházüldözés Francziaor- 
szágban még mindig folyik. Villard 
sur Rhone helységből kiutasították 
a lelkészt, mert a szétválasztási tör­
vényt kárhoztatta. Csendőrök kisér­
ték ki a határra. Eközben a hívek 
tömege sértegette a csendőröket, kik 
erre hat embert elfogtak. Ez még 
jobban felbőszítette a tömeget, kővel 
támadta most a csendőröket és ka­
tonákat. kik közül többen súlyosan 
megsérültek. Összesen huszonhét em­
ber került fogságba. A lelkészek ki­
utasítása egyébként mindennapi eset 
Francziaországban ; persze nem min­
denkor jár az véres zavargással, de 
a hivő nép mindig elkeseredve til­
takozik a kormány túlságos szigora 
ellen, hogy a papságnak minden 
szavát, még magányos társalgását is 
ellenőrizteti kémekkel.

Newyork állam katonái. Mig 
Európa valamennyi állama roskado­
zik a katonai terhek alatt és tart ál­
landóan százezernyi tömegeket fegy­
ver alatt kaszárnyákban, addig ' az 
északamerikai Newyork állam mind­
össze negyvenhétezer katonát tart 
(pedig van akkora területe, minő 
Magyarországé!) és azokból is csak 
tizenháromezer van a kaszárnyák­
ban, a többi szabadságon van és a 
világ minden részében hamarább ta­
lálható, mint Amerikában. Ha va­
lami okból mozgósítani kellene Nevv- 
yorkban, beletelne három hónap, mig 
a sereget össze tudnák állítani.

Haiti szerecsen köztársaságban 
hetek óta dúl a forradalom, mely a 
hatalom birtokosai ellen irányul. A 
belügyminiszter, Leconte tábornok 
kihallgatás nélkül löveti agyon az 
embereket s ebből további bonyoda­
lom származik.

Első magyar villamos erőre CTrtlIf t CCC r* I 
berendezett hangszergyár 3 1 UWASSER J.
" m k" honvédség, a kozöshadsereg, m. k. zeneakadémia, színházak, művészek stb. szállitójz

császári és királyi udvar 
HANGSZERGYÁROS

Gyár: 11. Öntőház-u 2.Raktár: II. Lánczhid-u. 4. BUDAPEST
e^eoEi?(ÍÍ^T°hBB- GVÁR ES- RAKTÁR. T» Ajánlja saját gyárában készült 
elismeri legkixalübb minőségű vonos-, fuvo- és ütőhangszereit. Teiles zenekarok
NIfeltetelT meIj'ítt, a legjutányosabb árban szál 1 ittatik. HARMO- 

K K egjobb erős, elpusztíthatatlan es különleges aczélhangokkal - TÁROGATÓ 
sajat találmány, iskolával 35 írttól feljebb?
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Utazás az akasztófa körül.
— .4 börtön titkaiból. —

A kapzsi unoka, miután látta, hogy a 
mérgezési kísérleteknek nincs meg a kí­
vánt eredménye, folyton azon töprengett, 
mint tehetné el máskép láb alól az öreget.

Egy este a ház tornáczán állott a va- 
gyonéhes unoka, mikor nagyapja ép lefe­
küdni készült.

Egy gondolat czikázott keresztül az 
agyán.

— Nini ! Hisz szemben az ablakkal 
fekszik ágyában az öreg s ki tehet róla, 
ha valami régi haragosa innen a tornácz- 
ról belő az ablakon ? . . .

Huszonnégy óra alatt megérlelődött 
benne a terv. De azt még sem bírta el­
határozni, hogy maga vigye véghez a 
gyilkosságot. Bűntárs után nézett. S azt 
hitte, hogy talált is. Napközben félrehivta 
Biró Illés bérest a marháktól. Elmondta 
neki, hogy mit kíván tőle.

- Old meg az öreget s kapsz tőlem 
egy tehenet! Ha nem, és jár a szád, ugv 
téged is elpusztítalak! . . .

A béres megrettent, nem mert ellen­
kezni. Ekkor a fiatal Szederjessv kiok­
tatta. Késő alkonyaikor, mikor az egész 
háznép aludni tért, Bírónak a kezébe 
nyomta a fegyvert, hogy lőjje le az abla­
kon keresztüt a nagyapját.

A remegő és gyilkosságra kényszeritett 
béres a vizsgálóbíró előtt a következőleg 
adta elő a történteket:

— Féltem nagyon kis gazdámtól. Ös- 
mertem, hogy milyen szilaj ember, nem 
mertem nemet mondani, -- de embert 
ölni se vöt lelkem. Fogtam hát a fegy­
vert, de vót rája gondom, hogy ne az 
öregre tartsam, mikor elsütöltem.

A lövés zajára az egész háznép riadtan 
összefutott. Legjobban az unoka akarta 
üldözni a rég eltűnt merénylőt.

Maga a halálra szánt ember, a jólelkü 
nagyapa, csitította unokáját.

— Hadd el, fiam! Valami régi hara­
gosom áskál az életemre, de lásd, nincs 
semmi baj. . . .

Hogy is gondolta volna, hogy az, a ki 
az életére áskál — maga az örököse, az 
unokája.

Ez a kudarcz se rettentette el a fiatal 
Szederjessyt. Elhatározta, hogy olyan 
embert keres, a ki jó ezéllövő. Az ő cső­
szük, a ki egyúttal bakter a faluban, 
Frincsán lános, ép ilyen ember volt.

Másnap módot talált rá, hogy meg­
igyon vele egy pohár bort s beavatta 
tervébe. Frincsán azonban nem ment 
bele a dologba, csak annyit Ígért meg, 
hogy nem árulja el Szederjessyt, akármi 
történik is.

A hírvágytól hajszolt Szederjessv ekkor 
se mondott le sötét szándékáról s esze­
veszetten rohant végzetébe. Újra elővette 
béresét, Bírót, s ráparancsolt, hogy késő 
este legyen a tornáczon. Este ott is volt

Biró az ablak alatt s mikor a megátalko­
dott fiatal ember a markába nyomta a 
fegyvert, remegve, tétovázva állott ott.

Nem tudok gyilkolni, instálom! — 
mondta a vallató bi ónak a vizsgálati 
fogságban levő béres — Ne tessen kény­
szeríteni ! mondtam a fiatal urnák, a ki 
erre hozzám ugrott, kikapta kezemből a 
fegyvert. Én elszaladtam. Hogy aztán mi 
történt, nem tudom. Csak sejtettem, hogy 
az ifinr maga lőtte agyon a nagyapját...

A csendőrség, mikor nyomra jutott, 
gyorsan végzett s pár nap alatt vizsgá­
lati fogságban ültek : a ’■ossz lelkű unoka, 
ifjú Szederjessy Gyula, úgyszintén a vele 
hitetlenül élő felesége : Olasz Vilma, Biró 
Illés, a béres, és Frincsán János, a bakter.

(Folytatása következik.)

KEDVDERITO

A kevés takaró. A nemrégiben 
hirtelenül elhunyt franczia igazság­
ügyminiszter egy alkalommal, mikor a 
parlamentben hevesen támadták, igy 
válaszolt: „Erényeimbe burkolózom!“ 
Pár nap múlva pedig meghalt. Egy 
ötletes franczia erre azt mondotta": 
„Nem csuda ; ha valaki oly hiányosan 
öltözködik, mint ez az ur,"akkor nem 
lehet hosszú életű.“

Nagyon érthető. Hangversenyen a 
daloskor igy énekelt:

„Független a mi életünk,
Mint szabad madár csapongunk!“
A hallgatóság közül valaki azt mondja 

rá, hogy nagyon busán fújják ezt a 
vig nótát. Mire más valaki ilyen ma­
gyarázattal szolgál: „Ne tessen cső 
dálkozni; a dalnokok valar. ennyien 
házas emberek.“

Sikerült. H. J. tábornok szolgája a 
folyósón tisztítja porolja urának egyen­
ruháját, mikor hirtelen melléje toppan 
egy ember és levelet nyom a mar­
kába, hogy azonnal vigye be a tábor­
noknak. A szolga repül. A tábornok 
olvassa: „Ha sikerül, jó; ha nem si­
kerül úgy is jó!“ ez volt a levélben. 
„Megbolondult ez az ember?“ kérdi 
bosszúsan a generalis és szalajtja a 
szolgát, hogy hozza be neki a levél 
íróját. Horgasztott fejjel jő vissza a 
Pista és mond: „Tábornok ur, je­
lentem alássan, sikerült neki. Ellopta 
az egyenruhát, inig benn jártam !“ 

Zavarba hozott orvos. Beteg asz- 
szoryhoz hívták dr. Fukácsyt, ki szük- 
keblüségéről hires volt a vármegyé­
ben. Első kérdése volt: „Megfizetnek e 
a kezelésért?“ A gazda öt aranyat 
tartott eléje és mondá: „Öné ez dok­
tor uram, ha vagy meggyógyítja az 
anyjukomat, vagy elpusztítja.“ A gyó­

gyítás nem használt, az asszony meg­
halt. El is temették. De a gazda nem 
jelentkezett, hogy fizessen Fukácsy- 
nak. Hát az ment el hozzá. „Meg­
gyógyította feleségemet?“ kérdezte a 
gazda. „Sajnos, nem sikerült.“ — 
„Hát elpusztította?“ — „Én? isten 
mentsen !“ — „ Nos, akkor miért fi­
zessek, avagy nem tetszik emlékezni 
az alkura?'■ És máig se fizetett a ra­
vasz gazda neki.

A Willand testvérek ezirkuszának
szombat esti premiére-jén a berlini Busch- 
czirkusz remek lóállományán kívül a The 
Equestrians lovas-csoport, Court Joust 
párisi lovas és Tilly iskolalovas lép fel. 
A közönség, a mely a koksz-rendszerű 
kályhákkal jól fütött czirkuszban minden 
kényelmet meg fog találni, látni fogja 
ezenkívül a világhírű Spessandit, a ki 
központi ketreezében bemutatja kaczag- 
tatóan idomított medvecsapatát, továbbá 
a három Hayot kaczagtató görkorcsolya- 
mutatványaival, a három Houstont mulat­
ságos nyujtó-trambulin ugrásaival, Ivanoff 
légugrot, Pauli majomidomitót, Jim-Jack 
világhírű bohóczokat és Jóé zenebohó- 
ezot, a három ostoba Augusztot, Jean- 
leanette miniatűr uszó-csillagokat, szóval 
valódi czirkuszi specziálitásokat. A díszes 
bemutató-előadásra jegyek már kaphatok 
Sopronyi nagytőzsdéjében (Rákóczi-ut 1.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
V. M. Szomolya. Sajnáljuk, de magunk 

sem tudjuk, hogy hol kapható az az áj- 
tatossági tüzetke."— K- E. Tibold-Darócz. 
Olyan ezéget nem tudunk ajánlani. — 
G. J. Perbete. A tudósítást felhasznál­
tuk. — A. F. Kotaj. Méltányoljuk haza­
fias felbuzdulását, de költeményét még­
sem közölhetjük, mert szörnyen sántít 
és hijján van a gondolatoknak. — Z. L. 
Bereczk. Páduai Szent Antal imaköny­
vünk háromféle miuőségben kapható: 
1.40 kor. egyszerű vászonki tés, — 2.40 
kor. finomabb — 3.40 korona párnázott 
bőrkötés. Melyiket óhajtja? F F. 
Mikiéül A házszabályok szigorítása főleg 
a haza ellenségei, a kerékkötő nemzeti­
ségek ellen irányul, kik szószatyárkodá- 
sukkal minden jó ügyet megakasztanak. 
E. B. Szentlörincz. Hatósági orvosi bi- 
zonyitványnyal igazolja elmaradását. Mert 
különben megbüntetik. Az utóállitáson 
okvetlenül jelenjen meg. — M. F. Szo- 
boszló. A jegyzői állásra hat polgári 
iskola manapság már nem elegendő. 
Középiskolai érettségi és a közigazgatási 
tanfolyam elvégzése kívántatik. — G. D. 
Ecse puszta. Olvassa el 8-ik számunkban 
megjelent Drága kincs* czimü k.zle- 
meménvt. — S. M. Szent-lván. Ki tehet 
arról, hogy ön nem volt elég óvatos a 
vételkor? Ha nem akar nagy perköltsé­
get a nyakába venni, úgy fizesse meg 
neki a tartozását s okuljon az esetből a 
jövőre nézve. - T. Á. Szent-Liszlc. 
Levélben feleltünk. — B. J. 125. Ha úgy 
van, amint nekünk előadja, akkor az ön 
részén van az igazság. A szép farsangi 
hir közlése ma már idejét múlta. — K. 
J. Szőllős. Az erre hivatott szerzetek 
tagjai végzik azt. Nagy tudás, erős hit, 
végtelen szeretet és önfeláldozás kell 
hozzá. Világi férfi létére ne foglalkozzék 
ezzel a tervvel. A legények duhajkodásá­
ról szóló híradás nem méltó a nyomda- 
festékre. — D. M. Cs. Ebben az eset­
ben nem ön fog nyerni, hanem a kincs-

L.. - \ A
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tár. — T. N. jácz. 6042. sz. magv vörös 
kereszt sorsjegye régebben 15 koronát 
nyert a törlesztéses húzáson, de most a 
legutóbbi nyeremény húzásnál nem inert.

Papos Imre. Medves. Örvendünk, 
hogy önöknek olv áldozatkész jóakarójuk 
van Edvt Illés Jenő ur személvében. 
Bárcsak mindenütt akadnának ily'lelkes 
uraságok. — G. /. Zsiger. A kívánt 
könyvvel nem szolgálhatunk. — K. D 
Halászi, P. J. Zaláta, F. S. Galsa, M 
J Osáncz, S. J. Nagyczéténv Sorsje­
gyeik a márczius 1-ei húzáson nem 
nyertek.

KÖZGAZDASÁG.

Gyógynövények gyűjtése. A hegy­
vidéki kirendeltség területén múlt 
évben kilenczvenegy község lakos­
sága foglalkozott gyógynövények gyűj­
tésével és ez által a lakosság 6732 
korona jövedelemre tett szén. Ebben 
az évben majdnem mind a gyógy­
növény Amerikába ment ki. Hogy a 
gazdaságnak ezen ága minél többet

jövedelmezzen a népnek, a földmive- 
lési miniszter száritó kamrákat ren­
dez be a községekben és szakértőket 
küld oda, kik a gyógynövények fel­
ismerésére, szakszerű válogatására 
és csomagolására a lakosságot meg­
tanítsák.

A székely iparért. Kormányunk 
azon akczióját, mely a székelyföldi 
kisipar fellendítését czélozza, Kossuth 
Ferencz ismét nagy lépéssel előbbre 
vitte. Ugyanis több székely községben 
mintamühelyeket rendeztetett be, hol 
arra érdemes mesterlegények magu­
kat önállósíthatják és iparüzemet kí­
ván teremteni olyan kis községekben 
is, hol eddig műhelye senkinek sem 
volt.

Budapesti piaczi árak.
Liszt. Nullás 19.70, egves 19.50. kettes 

19.30, hármas 19.-, négves 18.80, ötös 
13.40, hatos 18.-, hetes 17.20, nvolczas 
lz.50, F. 7.—, G. 7.20.

Búza átlag 5 fillérrel leszállóit.
Minőség kilós Ára 100 kgr,

Tiszavidéki 74 23.40 — 23.90
„ 77 73.80 — 24.20
„ 80 24.15 — 24.55

Pestvideki 75 23.00 — 23.50
„ 76 23.65 — 24.05
„ 77 23.75 — 23.25
„ 78 22 95 - 23.35
„ 79 22.70 — 23.10

Bánsági 75 23.60 — 24.00
76 23.85 — 24 30
77 24.— - 24.40

Bácskái 75 23.80 — 24.20
„ 76 24. - — 24.40
„ 77 24.10 — 24.55

Feiérmegvei 76 23.60 — 24.-
„ 77 23.70 24.10

Rozs 1. rendű 21.10 — 20.20
,, középrend. 20 90 — 20.-

Árpa takarít1. i. . 15.00 — 15.20
11. . 14.30 — 15.00

Köles . . . . --. _
Zab I. rendű . . 16.10 - 16.40
„ II- „ 15.60 — 15.80

Tengeri (belföldi) 13.25 - 13.45
Repcze nem került piaczra e héten.

Disznózsír 100 kg. 1.42 K„ szalonna 1.08 
és 1.20 korona közt.

Benzin-, z 
nyersolaj- z 
és szivögáz-

A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek. Tessék ár­

jegyzéket kérni, ingyen küldjük.
ililDDy AUT motor- és gépgyárainak magyar- 
liUUni MII 1 .országi kizárólagos képviselete.
Kovács Mihály és Társa

Budapest, V., Hold-utcza 23.

cséplő- 
készletek

FISCHER és TS# NAGYENYED
FA. és SZŐLŐISKOLÁK

150.000 fiyamőlcdi csemete 
1.000 000 GyamölcsÍB - alany. 
1,000.000 Elő sövény csemete 
sétanyíák. díszcserjék, tőlevelü­

tik, rózsák stb.

120

Blreléel 
tsröet

1000.000 szólöoltvánj. Euró 
pal ts amerikai sima él gyö­

keres vessző.
Különlegesség: Csemegeszőlő- 

oltványok.

30.000 
Kiváló szép 

beszterczei es boszniai 
szilvafa csemete.

árjegyzék

Drótkerítés

Stadler Mihály
keritésgy áránál

BUDAPEST, VI., Váczi-ftöruf fll|j. sz.
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Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

Telefon 45—22.
mos áramot áradoztál 
széj a testben s míg egy 
felől szinte bámulatos 
sikerrel gyógyít; más­
felől a legháladato- 
sabb ovószer az em- 

R. B. 86967. sz. béri szervezetet meg-

E készülék gyógyít 
és segit fej-, fül- és 
fogfájásnál; a migrén, 
neuralgfr, vértolulás, 
sápkór, szédülés, a 
fülzugás, nagyothal- 
lás, a szívverés, szív
görcsök, asztmatikus rohamok, rohanó betegs égek e\ 
jf X?™ °r£ÖrCI?.kA515F> é^Jíör- len- Nagy figyelemre méltó 

az a körülmény, hogy húsz­
éves betegségeket teljesen 
meggyógyított. Az irodám­
ban levő elismerések és bi­
zonyítványok, a melvek a 
világ minden részéből hálá­
san emlékeznek meg talál­
mányomról, mindenkor min­
denki á'tal megtekinthetők. 
Akit legkésőbb 45 nap alatt 
nem gyógyít meg készülé­
kem, az visszakapja pénzét. 
Ahol már minden hasztalan, 
volt, kérem tessék

csők, az étvágytalanság, a 
hideg kezek és lábak, a csuz, 
köszvény.ischias bajaiban, in 
fluenzában, s a velejáró hát­
fájásoknál, különösen ideg- 
bántalmaknál s a velők járó 
álmatlanság bajaiban ; a ren­
detlen vérkeringés bajaiban s 
még sok más oly bajban, a 
melynek a normális orvosi 
kezelés szerint villamosáram 
a gyógyító szere. E készülék­
nek tagadhatatlan előnye az, 
hogy nemcsak időről-időre, 
de állandóan jótékony villa- lékemet megpróbálni'.

Nagy készülék 8 korona. gKÄSSÄ 
Kis készülék 6 korona.Csak SSTÍSZS sJr ér‘
Központ' eladási és szétküldés' hely a bel- és külföld részére

Müller Albert Budapest V/5., Vaüász-uicza Hí szám.
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MAGYAR NÉPLAP

A magyar bab ellen. A franczia 
hüvelyes vélemény kereskedők a vám­
reform kérdésében azt követelik kor­
mányuktól, hogy azt a babot, mely­

ben nincsen legalább két százalék 
idegen anyag, sújtsák a dupla vám­
tétellel. Ez a kívánság a magyar bab 
kivitelét akarja tönkre tenni, mert

csak a magyar bab kerül tisztított 
állapotban zsákokban Francziaor- 
szágba. A többi állam mind hüvelye- 
zetlenül exportálja a babot.

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG BUDAPESTEN.
I. Túz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

Ötvenedik évi zárszimh lqo7 pmiir i-től deczeirber 5 x-!C
KIADÁSOK

I. TnzblxtositÁa.
Kifizetett károk és költségek 9.5S0,295"55 

levonva viszontbiztosított 
károk és költségek_ _ 3 540,önv74

Függőben maradt karok tartaléka _ 
Szerzési költségek a viszontbiztosított 

rész utáui bevétel levonásává! _ _
Jövedelmi adó és bélyegilletékek _ 
Postabérek _______
Adakoztunk közhaszna ezélokr» _ _
A lüibiztositAsi üzletet terhelő igazga­

tási költségek _____
ReLajthallau követelések leírása _ _
A következő évek keszpriz-dijtartaleka 

a viszontbiztosított rész levonása után 
es minden meg'!• heles nélkül 

n. Siállitmany-blitositas. 
kifizetett karok esSöltségek 3-4,82-2TG 

levonva viszontbiztositott 
károk és költségek _ _ 235,015 48

Függőben maradt károk tartaléka — 
Szerzési és igazgatási költs, a viszontbiz­

tosított rész utáni bevétel levonásával 
A következő évek készpénz-dijtartaléka 

a viszontbiztosított rész levonása után 
és minden megterhelés nélkül _ _

III. Jégbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek 2.0C3,G06"G6 

levonva viszontbiztositott 
karok és költségek _ _ 1.340,241*43

Függőben maradt károk tartaléka _ 
Szerzési és igazgatási költs, a viszontbizto­

sitott rész utáni bevétel levonásával 
Bélyegilletékek ______
Bchajthatlan követelések leírása _
A következő évek dijtarta!éka_ _ _

IV. Betörósbiztosltás.
&. fizetett károk és költségek 30,596" 11

levonva viszontbiztositott 
károk és költségek _ _ 1-4,700 07

Függőben maradt károk tartaléka— _ 
Szerzési és igazgatási költs, a viszontbiz­

tosított rész utáni bevétel levonásával 
A következő évek készpénzdijtarlaleka 

a viszontbiztositott rész levonása után 
és minden megterhelés nélkül _ _

V i9G7. évi nyereség-számla.
A l. é. üzletből fenmaradt nyereségért

82T13650 TűzbiztosításokI
111810-5

16500;—

1455291(43
1080431

S9S07 -2fe 
7899981

723365;
5169jlb

237730 
45437! 10 
10067(83 

658355^01

15S900Í
893237

BEVETKLEK
L Tűzbiztosítás

Az I9C6. évről áthozott készpénz dijtar- 
talek a viszontbiztositott rész levonása 
után és minden megterheló» nélkül

bevett készpénz
dijak es a f. évben lej. d k ,!. . ... 
nyék es díjváltok . ' 19 37 4 S5ii 90 

lev. töri. dijak -2 353.316 99 
viszontb. dijak es 
díjrészletek 6.351,i»37"69 *.

Az 1906. évben füg* i l! karok
tartaléka _

TI- 8z kllitmány-bisioBi'.ác.
Az 1906. évről áthozott készpénz dijtar 

talék a viszont biztosított rész lev, 
után és minden megterhelr- ■ k .11 

STállitmánr biztosit ások után bevett k -
pénzdíjak _ _ ,.jj 43

levonva: törlesz­
tett dijak- 27.110-41»

Viszontb:;t. díj. ITÖ.873'71 ~J.■
tüfiC. évben függőben maradt kar k

III. JÓEr’oiztosltas.
Az 1900. évről áthozott díjtartalék 
Jégbiztosítások után bevett kdszpenz-

levonva: törlesz­
tett dijak _ 300,993 70

Iszontbizt. díj. 1.75-2 .512"5S 2.059.'06"
Az 1900. évben íürrtóben maradt k.

tartaléka _ _ _ — _ _
IV. Betörésblztosuas.

Az 19C6. évről áthozott készpénz díjtar­
talék a viszontbiztositott rész levonása 
után és minden megterhelés nélkül 

Betörésbiztositasok után bevett ke*z- 
pénzdíjak és díjrészletek 2C6 639 52 

levonva: törlesz­
tett dijak— 37,777 "65 

viszontbizt. díj. 1-22,339 S7 160,117*32
Az 1906. évben függőben maradt károk

tartaléka _ _ _ _ __ _ _
V. Egyéb bevetelek.

Szel vény,takarék pénzt ári, váltó és egyéb 
kamatok, vak mint arfolyam-nyereség 
eladott értékpapírok és idegen pénz­
nemek után_ ______

Társasági hazak tiszta jövedelme
1094-55903 133384 571

II. Életbiztosítási üzlet.
Negyvenötödik évi zirszlmta 1907 január t-töl iécz. 31-ig.

kupakok _____________ bevételek

Törlesztett kötvények dija 
Visszaváltott kötvényekért _~ 
Hal.tlewetek után kifizetett kar-

L-jart ki'ilzaaitasi tőkékért _ 
Kibazasitasi biztosításoknál ha 

leset következtében dilvissza-

Függ .ben levő károk es díjvissza- 
■entéeek tartaléka _ _

Függőiben levő kiharasilási tőkék

£vj iradékokért _ _ _ _
Viszontbiztosítási dijak _ 
Bélyegekért— _ _ _ ~ _ ~
Irodai her. posfadijak. nyomtatv , 

úti 9 egyéb költségek _ 
Tiszti Szelesek _ _ _ _

Orvosi dijakért _ _ _ _
Szerzés, és dijbehajtdsi költségek 
BehajthatUn tartozások leírása 
Kisorsolt biztosítások tartaléka 
Díjtartalék ez év vegén

“7oti!s;
,99453 86 
32610 76 

-.06745 21

• 6 OS 

1235146- 95
«70 ^

A :n. évből Áthozott

Befolyt dijak • ez év 
ben k,állított köt­

sz előbbi évek­
ben kiállított kot 
vények után _ 

a biztosított tőke 
emelésére fordí­
tott nyeremények

K arnatjövedelem 
Múlt é*i függőiben 

volt karok és dij-

Urtaleka _ _
Múlt éri függőben 

volt kiháza-»itasi 
»őkék tartaléka _

410146**
47*3777 5‘.

129468970 48

VAGYON Mérleg-számla 1907. évi dccz. 51- TEHER

Értékpapírok— _

1728 700 Kor.n.e. 
93"20 K-val _ 

100 Kor. n.

. 9-.04S.157 81 K

erős kor. jár 

földh. 3Vj°/o*05

vagyon Mérleg-számla 1907- évi deczcmber ^i-én. TEHER
Elhelyezett tókepénzek takarékpénztárak- és 

bankoleaal
3.314,000 K n. é. Magyar földhiteiinlézeti 

4°/v-os korona záloglevél _ _ á 93.50
2 96),000 K n. e. Magyar leszámítoló- és pénz- 

v ál tóbank 4%-us záloglevél _ _ ä 94 —
1.740,000 K n. é. Kisbirtokosok orsz. föld- 

hite intézeti 40/o-os záloglevél _ á 9-2 50 
1.000,000 K n. é. Pesti magyar kereekedeli

bank 4Vi°.'o-OS községi kötvény__ á 99"50
1.000,000 K n. é. Pesti magyar kereskedelmi 

bank 4% os községi kötvény ä 94"— 
250,000 K n. é. Magyar ált. takarékpénz­

tári 4% záloglevél ä y-4"—
250,000 K n. é. Aradi polgári takarékpénz­

tár 5%-os záloglevél _________ á ti7"—
245,000 K n. é. Temesvári első takarékpénztár

4Ví°/b-os záloglevél ... __ _ a 98.75
100,000 K n. é. Kisbirtokosok orsz. föld 

hitelintézeti 5o/o-os záloglevél ... á 100"— 
11963 drb Magyar-franczia biztositó részvény­

társasági részvény— ... _ _ á 200"—
900 drb Bécsi elet- és járadékbiztosító inté­

zeti részvény _ _____ ä 740.— 
649 drb Becsi bizt. társasági részv. a 470"— 
997 drb Hazai áltaJános biztositó részvény­

társasági elsőbbségi részvény _ á 200" — 
A fenti értékpapírok stb. után az év végéig 

esedékes kamatok
Tisztviselők és szolgák nydijalapjának értéket 
1.430,000 K n. é. Kisbirtokosok orszt földhitel­

intézet 4'/a%-os záloglevél á 97 50
406,000 K n. é Egyesült budapesti fővárosi 

takarékpénztár 4‘zz°/c-os záloglev. á 99"— 
Ezen értékpapírok után az év végéig esedé­

kes kamatok _______
• Ormódi Ormody Amélie alapítványa* értékei: 
60,600 K n. é. Kisbirtokosok orsz. földhitel­

intézet 4'/s°/o-os záloglevelek á 97"50 
Az év végéig esedékes kamatok _ _ _
Első magyar általános biztosító társaság 

«Tűzoltók segélyalapja* értékei, letétben 
a ni- kir. állampénztárban:

Leszámítolt és visszleazamitolt váltok _ 
Társasági házak _______
Különféle adosok :

a) Pénzkészlet és maradványok a képviselő* 
segrknél— _______

b) Maradványok idegen bizt. intézeteknél
Jégbiztosítást osztály folyó számlán _ _
Központi pénzkészlet_

K. f.
5920446-20

3098590, —

1G095ÖJ- 

995000- 

940000 — 

235000- 

-242500- 

242925—
100000L

305030

199100- 

2-25449 60

49335,
37950

Részvényalaptőke: teljesen befizetett 
2000 egész részvény i lí>Xi fit *a 
teljesen befizetett 2009 fél rész­
vény á 500 frt _ _ _ _ _

Társasági tartaléktők? _ _ _
90S60j— Külön tartalék* _ _ _ _ _

Jégbiztositási külön tartalék 
Árfolyam különbözeti tartalék _ _
Túzbiztosit. díjtartalék készpénzben 

a viszontbiztositott rész levonásá­
val és minden megterhelés nélkül 

6 5J0.000"-
Szállitmány-biztosítási 

díjtartalék készpénz­
ben a viszontbiztosí­
tott rész levonásává! 
és minden megter­
helés nélkül - _ 100.000 -

Jégbiztositási kész­
pénz-díjtartalék 658 355"01

Betörésbizt. készpénz- 
díjtartalék a vi­
szontbiztosított rész 
levonásával és min 
den megterhel, nelk. 240,9«X)

Tűzbiztositási függő karok tartaléka 
Szállitmány-bizt. függő karok tártál. 
Jégbizt. függő károk tartaléka... 
Betorésbizt. függő karok tartaléka 
Különféle hitelezők _ _ _ _
Előbbi evekről eddig fel nem vett 

osztalékok ______
Tisztviselők éa szolgák nvu-.dijalapja 
Első m. á’t. bizt.-tars. *Lévay-a!ap> 
Első magyar által, biztosilo-tarsasag 

• Ezredéves alapítvány* _ _ —
Ormody Yilmos-alap —
Ormódi Ormody Amelie alapítványa 
Első magyar ajialanos biztosító tár­

saság «Tűzoltók segélyalapja* 
Jubileumi alap _
Életbiztosítási osztály folyó számlán 
1907. évi nyereség — - - -

6000000- 
3:^719939

ÍŐ958 1 
348000U —

I
179509054 
144108076 
*92365 36 

71771

:i hozrájaruiasokkal 3797739 
33 fillérré emelkedett

10936235t 

43;"/) —

100200'—

5146050

7474-523

záloglevelek 53"50 K-val 
15.094,200 Kor. n. é. m. földhit. 4" e-os 

talajjaritási es szabály, aálogl.93"—K-val
15.646.800 Kor. n. e. m. földiát. 4"/C-os

kor. zlgl. 93*50 K-val_ _ _ _ _
10.160,400 Kor. n. é. pesti rn. kér. bank 

4°/o-os kor. zlgl. 94"— K-val _ _ _
9.297,000 Kor. n é. kisbirt orsz. foldh. 

z.-lev. 97"50 K-val _ _ _
6.974.100 Kor. n. é. m. orsz. kőzp. tkp.

/.Vo-os zálogl. (ápril) 94*—K-val _ _
494.100 Kor. n. é. m. orsz. közp. tkp. 

4á>/o-os zálogl. (jun.) 94"—K-val _ _
991,<KX) Kor. n. é. m. orsz. közp. takp.

i'/so/o-os zlgl. 95 50 K val _ _ _
6.069,400 Kor. n. é. egyes, bpesti főv. tkp. 
_40/O-O« zalogl. 94"— K-val_ _ _ _
OÄ5.000 Kor. n. é. belvárosi tkpénztar 

*‘/j0.’o-o! záloglevél 9S"50 K-val _ _
9.861.800 K. n. é. pesti hazai első tkpt.
_ egy. 4*r 0-os zlgl. 94"—K-val _ _ _
5.338,990 Kor.n.é. ra. jelzálog-hitelbank

4° n-os záloglevelei 93 50 K-val 
370,OuO Kor. n e. m. jelz.-hitelbank 

i'/jO/o-os zlgl. 9S"50 K-val _ _
1 <500,000 K n. é. in. leszámítoló és p-r.z 

valtóhank 4%-os záloglevelei 94 K-Vul 
Htazterczebáuya • brezovaj és piski-vajda- 

iiuoyadi vasúti els. kötv. _ _ _ _
440,00t) K n. é egyes, allamad. 4Vio-os 

ezüstjárad. úpril) 98"50 K-val _ _
60,000 K n. e. egyes, államad. 45/i»'ö-os 
_ papír járadék (febr.) 95 "50 K-val _ _
7.910,000 Kor. n. é. tnest-parenzoi h. ó. v. 

4 1 e-os elsőbbs. kötv. 99 90 K-val _ _
1.490,000 Kor. n*é. • Hudolfbahn* állam­
adósság 4' o-oa kötv. 96"75 K-val _ _

1 .tXIO.OOO Kor. n. é. Wiener Verkehrs- 
Anlagen A a le; he 40,V,-os kötv. 97 — K-val 

494,000 Lire olasz 3 7ó° o-os járadék és

TnU-lcsi csoportok értékpapírjai:
21 <.390 Kor. n. e. m.k. 4'.o-os korona- 
jaradék G3"20 K-val _ .. _ _ _

1907-ik evet illető kamatok _ _ _
Jel zálog-kölcsönök _____
Kn! vény- kölcsönök _____ 
Viszontbizt. kötvény-kölcaönök _ _
A kozp. tartozása folyo számlán_ _
Vtzer- es fóügynüksegek és masok tar-

Budapest, igo? dccz.
Steiner Jenő,

cletbiztositási kön>*vvivö

45744641-

20252360 
8Ö3483 80 
30167 (

2S11337 69I
Ő4314ŐS7 19

11 r>ö U)317 13

Díjtartalék :
111.445 082 43 K 

levonva a viszont­
bizt. dntartalékot

2.973.823-98 K
Biztos-agi a! 
Kiháza.ntasi tőkék 
nyereményé _ 

Függőben levő karok 
és díjvisszatérité-

Függőben lévő ki- 
bazasitaai tőkék

Túlélési csoportok 
számlája™ _ _ 

Előre fizetett dijak 
Fel nem vett nyere­
mények 1906. évről 

Kisorsolt biztosit«

Viszontbiztosító in­
tézetek és mások 
követelései _ _

1907.évi nyereség

11147125845 
•9590422

Gergely Tódor,
a központi könyvezés főnöke

Az igazgatóság Báró Harkányi Frigyes, László Zsigtnond, 
Ormody Vilmos, Szende Károly, gróf Zichy Nándor. 

Balaban Adolf, aligazgató-
A lenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a' iörvény- 

az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek 
egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel tehesco megegye- 

Budapest, 1908 február 29 én.
A fclugycló-bizottság: Berzeviczy Albert, 

Burchard-Bélaváry Konrád, Hajós József, Németh TitaS- 
báró Radvánezky Géza.

zöknek" találtu.

\\ \ \



lő MAGYAR NÉPLAP 1908. márczius 21.

m- INGYEN!^
es bérmentve Irüldöm szőlőoltvánv és vesszőkről 
árjegyzékemet, mely minden szőlő és keit tulajdo­
nosnak nélkülözhetetlen tudni valókat tartalmaz.
Az árak. meglepő olcsók.
Számr.s clismcr6 levél igazolja oltvány és vessző 

anyagom jósagát.
I íq] OWÍJPÁI okvetlen rendeljen,

kell, sem oltani, sem permetezni.
SZŰCS SÁNDOR FIA silótelepe 

EIHAKŰIÓS2EG. ::

E DERŰS KÉPEK.

valódi Kállai-féle 
= „GLÓRIA*4 —

benzinmotorok és motorcséplök
a legjobbak. Aki 
tehát teljes Jót­
állás mellett 3—5 

, évig terjedő rész- 
. tétfizetés mellett

" svWvJert í| megbízható, jó
«•" •‘Xdn.*-" ''’r. 1 rtv, \ te-'... és olcsó mo rt

___ _ : akar vásáro i,
*■’ . —~ — * ügyeljen a pontos

czimre és kérjen ezen szakértő czégtől ingyen képes árjegyzéket.
KALLAl MOTORTELEPE BUDAPEST,
„ .... . . . . . . . . . . . . . . . .NAGYMSZÖ-UTCZA 43.
Hol használt járgányos s gőzcséplőkészletek cserébe is vétetnek

ülarófhi 3ános Kapható 1 koronáért 
kiadóhivatalunkban.

SzŐlŐ-
oltványok

kétéves gyö­
kérrel hi­

ányok pótlá­
sára és tele­
pítésre, sima 

oltványok, 
nemes vesz- 
szők, ülte­

tésre és páro­
sításhoz leg­
jobb fajokban 
Hegyi bor 
kitűnő minő­
ségben kap­

ható
SZÉKELY A. 

JÓZSEF, 
Gyöngyös

ií

TELJESEN IZ ÉS SZAG NÉLKÜL! ™ KAPHATÓ

r
i1130M9 .

MINDEN GYÓGYSZERTARBAN |

,-o-

MUiniOSflN CLC5Ö kerítések
= SSW-?-—$ v

<=,VL

Sr— - Bét

TOEKKER SÁNDOR
Budapest, Vili., Ullői-ut 48 18 sz.

kizárólagos gyártója a vllág-szabaüalmazott

JilíIGBRIfl" DköTFÖFÍ híOKíÍSH

szo.^Uas azonnal, figyelemmel és pontosan.

^3-aia aroiionaiok négyzetatótere 30 fiiléHöi feljebb.
Díjmentes árjegyzékért forduljon fenti czimhez.

(idült, ideges, gümőkóros 
hasmenés) legjobb gyógy­
szere a BARTA-féle

fekete áfonya ppliOF.

Kapható gyógyszerészek­
nél és fűszereseknél vagy 
5 üveggel S koroná­

ért bérmentve a

Feikaí Konzervgyárnál.
FEL KA, Szepesin.

m

Ébresztőóra • 
Feketeerdei t

KÉRJE INGYEN
és bérmentve nagy képes magvar föárjepy- 
zekemet 3000-nél több ábrával minden­
nemű nikkel-, ezüst- és aranyórákról, vala­
mint mindennemű szolid arany és ezüst­
árukról, hangszerekről, aczél és bőrárukról 

stb. eredeti gyári árban.
Nikkel remontoir óra — — — K 3.— 
System Roskopf patent óra — K 4.— 
Svájczi eredeti system Rosk. pat. K ' 
Bejegyz. Sas Rosk. nikk. rém. óra K 
Ezüst rém. óra „Glória“ művel K 
Ezüst rém, óra dupla fedéllel —
Orosz tula nikk. cylinder rem.

óra „Luna“ művel — — —
Kakukóra 8.50, Konyhaóra — —

8.40
12.50

10.50
3.—
2.90
2.80

Minden óráért 3 évi Írásbeli jótállás. — Koczkázat 
kizárva 1 Becserélés megengedve, vagy a pénz vissza !

Első óragyar

cs. és kir. udvari 
szállító

Brüx, 863. sz. (Csehország.)

FORRÁS

I «0,1
I választékban a már é

szállít, fajtisz­
taságért jót- 
álva legdúsabb 

évek óta elsőnek és legmegbíz­
hatóbbnak ismert:

j Kiifiiillömenti első szöiüslloány telep
itulajdonos: Caspar! Frigyes
|Medgyes i7. sz. (Nagyküküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
: árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezel

szénsavval telitek ásványvize hasznos ital étvágy zavarok­
nál es emésztési nehézségeknél. A legtisztább és lesr
1anitT?e0?LrVv' -% b°rVÍV- - Hatha,ósszomjcsH-

Uvszer fertőző beteerseerpk pilon J jle, szertnt egy melegített pohlrraf igyék éhg^mona'
vánatra telitisnélküli töltést is szillU a

Sst- íukács fürdő KútváUalat Budán.

JÉ Szt.-LuRácsliirdő"
gyógyfürdő, Buda.

Az ,aia„tarolt az ország minden részéből érkezett
elumero levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésé- 
nek megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó- mint 
trasbehleg bizonyságot szerezhet magának

tétlen megbízhatóságáról.
fenti szölötelep fel-

---------------------------- ------------------------------------------a

T . Téli és nyári gyógyhely
;=t=nihSZeteS. .forró meleg kénes források, iszapfürdők,
kő ésűZfr- ma!-SaSe’ vizgyógyiutézet, gőzfürdők,

o es kádfürdők, gyógyvizuszodák- Olcsó és gondos 
pensto. Lsuz, koszvény, ideg-bajok. Lakás, ellátás felöl 

kimerítő prospektust küld ingyen a 
— _________ _______ Szent-Lukácsfürdő igazgatósága, Buda.

Pizmáneum nyomda és irodalmi vállalat Budapest. Vili.. Köz.eme.ő-ut 8.
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